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mbzpUrodwí SPOLUPRÁCE HMÚ
A. Dřevikovský, Hydrometeorologický ústav, Praha

Sotva s i  dnes lze představit nějaký obor lidské činnos
t i  bez široké mezinárodní spolupráce. Zvláší u malých ná
rodů má tato spolupráce rozhodující význam pro udržení při
měřené technické úrovně a zabezpečení optimálních ekono -  
mických výsledků.

V meteorologii má mezinárodní spolupráce již  dlouhou, 
více než stoletou h istorii. Vynutil s i  to sám předmět 
zkoumání. Ovzduší nerespektuje žádné přirozené ani umělé 
hranice. V hydrologii se š irš í mezinárodní spolupráce 
rozvinula teprve později. J e jí intenzita však rychle ros
te.

K usnadnění a zhospodárnění Mezinárodní spolupráce 
vznikly odborné mezinárodní organizace,většinou přidruže
né k Organizaci spojených národů. Prostřednictvím těchto 
organizací uskutečňuje HMÚ převážnou část své mezinárodní 
činnosti.

Světová meteorologická organizace (dále SMO) sdružuje 
133 členských států. Byla založena proto, aby pomáhala 
mezinárodní součinnosti při získávání informací e stavu a 
vývoji povětrnostních jevů ve všech částech světa,zpraco
vání informací a publikování výsledků a je jich  využití v 
letecké a námořní dopravě, rybolovu na mořích, k řešení 
vodohospodářských problémů, k podpoře zemědělské výroby a 
jiných oborů lidské činnosti. V poslední době se tato or
ganizace stále více uplatňuje také v koordinaci výzkum
ných prací většího rozsahu a usměrňováni výchovy meteoro
logických odborníků.

Organizace je územně rozdělena do šesti oblastních sdru
žení.

HMÚ Praha a Bratislava se účastní práce oblastního sdru
žení pro Evropu, zejména na zasedáních pravidelně pořáda
ných v některé z členských zemi.

-  141



Technickou činnost organizace ř id l osm odborných komisi 
( synoptická, letecká, klimatologická, námořní(hydrometeo
rologická, zemědělská, přístrojová a pro nauku o atmosfé
ře ). S výjimkou komise pro mořskou meteorologii je ČSSR 
zastoupena pracovníky HMÚ Praha a Bratislava ve věech ko
misích. Přitom se ve větší míře pod lil zejména na práci 
synoptická, zemědělské a hydrometeorologické komise. V ně
kolika pracovních skupinách, ustavených při těchto komisích, 
má ČSSR svá členy.

Z podnětu OSN uskutečňuje SMO v posledních letech pro
jekt Světové služby počasí, který dosavadní mezinárodni 
spolupráci stav! na novou kvalitativně vyšší úroveň. Tímto 
projektem se organizuje světový systém spolupráce, v němž 
za vzájemné pomoci členských států organizace se překoná
va jí hluboké rozdíly v úrovni služeb jednotlivých států a 
všem ee umožňuje přístup k výsledkům,získaným nejmodeměj- 
šlmi a nejnáročnějšlmi metodami.

Projekt se skládá z těchto složek:
-pozorovací systém,
-systém zpracováni informací,
-systém výměny základních i  zpracovaných informací,
-výzkum,
-výchova pracovníků v meteorologii a hydrometeorologii.

ČSSR se samozřejmě podílí v prvních dvou systémech udr
žováním pozorovacích stanic zařazených do základní světové 
sítě  a zpracováním vlastních i  výměnou získaných dat v sy
noptická, klimatologické, zemědělské a jiných službách.

V poslední době vybudovala v Praze stanici pro automa
tický příjem obrazů oblačnosti vysílaných meteorologický
mi družicemi. Obdobné stanice se buduje na Slovensku. Ja
ko součást mezinárodního systému se připravuje s í í  meteo
rologických radarů,rozmístěná po celé republice v návaz
nosti s obdobnými sítěmi sousedních států.

Zvlášt významný úkol však připadá naší službě v sy- 
stému výměny informací.
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Usnesením kongresu SMO a rozhodnutím vlády ČSSR byl 
HMÚ pověřěn zřízením regionálního spojovacího centra pro 
výměnu meteorologických a hydrometeorologických zpráv ve 
světovém telekomunikačním systému. Tento systém se skládá 
z hlavních okruhů, jimiž jsou spojena 3 světová centra, 
Moskva, Washington a Melbourne a regionálních a národních 
okruhů. Na hlavním okruhu Moskva-Washington bude pracovat 
pražské centrum pro oblast střední Evropy, konkrétně pro 
tyto státy: ČSSR, MLR, NDR a PLR. Centrum je  toho času s 
finanční pomocí SMO vybavováno moderními automatickými pří
s tro ji  pro vysoké přenosové rychlosti (1200 baud). Vybrá
ním Prahy pro tuto významnou funkci v systému Světové 
služby počasí se dostalo čs. službě jednoho z dosud nej
větších uznání je jího pozitivního přínosu k mezinárodní 
spolupráci.

V rámci technické pomoci SMO pracují meteorologové a 
hydrologové HMÚ Praha a Bratislava ve službách rozvpjo -  
vých zemi v Africe a Asii. Taká v sekretariátu SMO je  t .č . 
zaměstnán meteorolog a hydrolog z ČSSR.

V roce 1968 pořádala SMO v Bratislavě evropský semi
nář o hydrologických předpovědích s pozoruhodnou meziná
rodní účastí a několika československými příspěvky.

Hydrologové HMÚ přednášejí na hydrologických kursech 
UNESCO, pravidelně pořádaných v Praze pro hydrologické 
pracovníky rozvojových zemí. Hydrologické služba HMÚ za 
účasti dalších čs. hydrologických institucí organizuje 
odborné stáže hydrologů rozvojových zemí v rámci tech
nické pomoci Rozvojového programu Spojených národů.

Ještě významnější je podíl čs. hydrometeorologických 
ústavů v instituci zvané Konference ředitelů hydrometeo
rologických a meteorologických služeb socialistických 
států. Na konferencích,pořádaných v poměrně krátkých ob
dobích, která obvykle nepřesahují 2 roky, se radí dele
gace vedené řed ite li o problémech specifických pro socia
lis tick é  země. fiešení přijatá na těchto konferencích se 
často úspěšně uplatňují i  v širším měřítku v rámci SMO.
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V této in stitu ci, která řeší kromě provozních i  vý
zkumné úkoly, se čs. odborníci výrazně uplatňují zejména 
v synoptická a letecké službě, v meteorologických te le 
komunikacích a v poslední době i v disciplinách, které 
souvisí s ochranou prostředí.

Místo konferencí se pravidelně cyklicky střídá v jed
notlivých socialistických zemích, tedy také v ČSSR.

Je ještě několik dalších odborných mezinárodních oř - 
ganizací, k je jich ž činnosti přispívají oba čs. hydrome
teorologické ústavy. Z nich je vhodné jmenovat alespoň 
ICAO -  Mezinárodní organizaci civiln ího le te ctv í. V této 
organizaci je CSSR členem od jejího vzniku jako jeden z 
mála socialistických států. Proto j í  často připadla úlo
ha hájit zde š irš í zájmy socia listické soustavy.

Není v možnostech tohoto krátkého článku uvádět po
drobnosti. Ke konkrétnější představě však snad přispěje 
několik následujících č ís e l . V rámci pravidelné provozní 
výměny povětrnostních zpráv poskytuje čs. služba denně do 
světové soustavy výměny 421 zpráv synoptických, 8 zpráv o 
výsledcích radiosondážních měření, 336 zpráv pro zabezpe
čení letecké dopravy. Z této soustavy sama přijme pro evé 
potřeby přibližně stonásobně' větší množství uvedených 
zpráv. Dále se pravidelně vyměňují měsíční statistiky sy
noptických a aerologických pozorování a měření, hydrolo- 
gické zprávy se sousedními státy. Ze speciálních měření 
s to jí  za zmínku výměna výsledků radiačních měření a měře
ní atmosférického ozónu. Velmi významné jsou výstražné me
teorologické zprávy pro leteckou dopravu «  hydrologické 
zprávy o mimořádných situacích na tocích. Existuje při
rozeně, tak jako i  v jiných oborech,rozsáhlá výměna publi
kaci, časopisů a odborných knih.

Je obecně známo, že prudký vývoj vědy a techniky v po
sledních letech zvětšuje potřebu mezinárodní kooperace v 
míře, která pro malé státy přináší obtíže. Při omezených 
prostředcích je často těžké obsáhnout rovnoměrně všechny 
obory. Ve výhledech do budoucna je  proto třeba akcentovat^
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jen některé obory, v nichž je  naše situace zvléší přízni
vá pro mezinárodní uplatnění. Je to především j iž  zmíněná 
úloha naší služby ve Světové službě počasí a spolupráce v 
řešeni problémů ochrany ovzduší. Samozřejmě i  v ostatních 
oborech budou oba ústavy usilovat o udrženi mezinárodních 
styků v přiměřené míře.

Přesto, že v posledních letech významně vzrostla čes
koslovenská aktivita v mezinárodních meteorologických or
ganizacích,neodpovídá ještě v některých oborech ani potře
bám,ani možnostem. Proto p ř íš tí léta, zvláště období pá
té pětiletky, budou obdobím dalšího rozšiřování a hlavně 
prohlubování mezinárodní aktivity našich meteorologických 
a hydrologických pracovníků. Dobrou příležitost jim po
skytnou jak akce služeb socialistických států, tak systém 
Světové služby počasí SMO.

Meteorologická stanic* v Červené, r.1967.

O  9
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vodní toky a nádrže
PROVOZNÍ INSPEKCE TOKU U POVODÍ MORAVY 
Inž. R. Sula, Povodí Moravy, Brno

Zřízením samostatných hospodářských středisek staveb
ně -  montážní činnosti, které v rámci závodů vystupují 
jako dodavatelé stavebně-montážních prací, byly vytvoře
ny podmínky pro systém operativního plánování,a tím zho- 
spodámění opravéřské činnosti. Existence dodavatele i 
odběratele v rámci závodu má však kromě nesporného pří
nosu, který je dán společným zájmem obou stran o za jiš 
těni hlavního úkolu závodu a projevuje se rychlým za jiš - 
íovéním prací, také některé problémy. Hlavním nebezpečím 
je snaha o snadné plnění předepsané výrobnosti, která mů
že vést k vybírání výhodných akcí.

Aby nemohlo dojít k zanedbávání péče o základní pro
středky, případně k neekonomickému čerpání prostředků na 
opravy, byla u Povodí Moravy v Brně zřízena provozní in
spekce toků, jako samostatné skupina provozního odděle*- 
ní podniku.

Inspekce pracuje převážně v terénu, podle ročního 
plánu činnosti. Jejím úkolem je minimálně jednou ročně 
zkontrolovat stav základních prostředků a na základě tak
to získaných poznatků podávat objektivní zprávy řed ite li 
podniku, vyjadřovat se k plénům oprav a navrhovat opatře
ní k zlepšení současného stavu.

0 výsledcích svá činnosti zpracovává inspekce čtvrt
letní a roční komplexní zprávy, ze kterých je patrný 
stav péče o základní prostředky a potřeba provádění je 
jich  oprav a údržby.

Statut provozní inspekce vešel v platnost v březnu 1970. 
Za uplynulé období potvrdila inspekce svou účelnost v da
ném organizačním uapořádánl podniku. Na základě pochůzek v 
celém povodí navrhla řed ite li řadu opatření, je jichž rea li-
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zace znamená nemalé zlepšení činnosti podniku ve sféře hos
podaření se základními prostředky. Provozní inspekce přede
vším odhalila nesrovnalosti v evidenci základních prostřed
ků, které unikly pozornosti i  při inventurách. Na základě 
toho u ložil podnikový řed itel zpracovat technické' 
karty, které jsou v mnoha případech jediným technickým do
kumentem základního prostředku, na jehož podkladě je uvádě
na v soulad i evidence účetní.

Inspekce dále upozornila na zanedbávání údržby jezů, včet
ně současných problémů s realizací je jich  oprav. Na návrh 
inspekce u ložil podnikový ředitel vytvoření specializova -  
ných čet stavebně-montážní činnosti pro opravy jezů.

Za povodní v létě 1970 zajišťovala inspekce zpracování 
podkladů a upřesňování rozsahu povodňových škod. Tato čin
nost navazovala na jeden z hlavních úkolů inspekce, t j.p ro 
věřování projektových úkolů a účast při tvorbě plánu oprav 
pro rok 1971.

Kromě těchto prací provedla inspekce řadu drobných opa
tření, které vyplynuly z provedených kontrol a k je jich ž ná
pravě postačilo projednání nedostatků přímo s odpovědným 
pracovníkem provozu. V úzkém styku s provozními pracovníky 
inspekce dokonale poznává i problematiku je jich  práce. Na 
základě těchto poznatků upozornila inspekce i na problémy v 
organizaci práce provozních pracovníků. Vzhledem k tomu, že 
v těchto případech nelze jednoznačně rozhodnout o náprav - 
ném opatření, jsou organizačně připraveny semináře ke kon
krétnímu vyřešení d ílčích  problémů. Ukazuje se,že bude nut
né i upřesnit některá doposud platná ustanovení tak, aby pl- 
riě odpovídala podmínkám podnikové organizace.

Podle výsledků prohlídek toků budou se letos hodnotit 
technici. To zvýší zainteresovanost provozních pracovní
ků na stavu svěřených toků.
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PŘIROZENÉ PROCESY ZMĚNY JAKOSTI VODY V TOCÍCH A NÁDRŽÍCH 
A JEJICH VYUŽITÍ V HOSPODAŘENÍ S VODOU

Dne 15. prosince 1970 se konalo v Praze veřejné průběžné 
oponentní řízeni státního úkolu "Přirozené procesy změny 
jakosti vody v tocích a nádržích a je jich  využití v hospoda
ření s vodou", který se řeší jako součást státního programu 
technického rozvoje "Ochrana a tvorba životního prostředí".

Řízení, k němuž byla předložena I.etapová zpráva státn í
ho úkolu jako celku, se zúčastnilo na 60 pracovníků z orga
n izací, které se buá účastní řešení nebo se zajímají o je 
ho výsledky. Oponentní posudky vypracovali Ing.J.Beneš,MLVH 
Praha, p ro f.Ing.Dr.V.Maděra DSc.jVšChT Praha a Ing. J.Š in- 
ták, ředitel Povodí Ohře, Chomutov. Oponentní rada,jmenova
ná ministerstvem výstavby a techniky ČSR, přija la  řadu usne
sení, která se týkají zejména změn v d ílčích  úkolech a za
jiš těn í realizace výsledků řešení v praxi.

P říští průběžné oponentní řízení tohoto státního úkolu, 
k němuž bude vypracována II.etapová zpráva, se bude konat 
pravděpodobně koncem I .p o lo le t í roku 1972. Závěrečná zpráva 
o výsledcích celého řešení bude vydána koncem roku 1974 ne
bo v průběhu I.p o lo le tí roku 1975. V roce 1971 budou zájem
cům o výsledky řešeni k disposici j iž  etapové zprávy d íl  - 
čích úkolů a koncem roku 1973 nebo počátkem roku 1974 je 
jich  zprávy závěrečné.

Organizacím, které se zajímají o výsledky řešení a moh
ly by jich  prakticky využít, zašle Výzkumný ústav vodohospo
dářský v Praze na požádání anotovaný seznam d ílčích  úkolů, 
které se řeší v rámci uvedeného státního úkolu,a seznam do
savadních 35 elaborátů, většinou metodik d ílč ích  úkolů, vy

pracovaných do 31. prosince 1970.
-  Nejedlý -

☆
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REPREZENTATIVNOST HYDROLOGICKÍCH CHARAKTERISTIK CS. TOKŮ 
ZA OBDOBÍ 1931-1960

Ing. R. Sochorec, Hydrometeorologický ústav, Ostrava

Všeobecná zkušenost ukazuje, že nejspolehlivější hydro- 
logickě charakteristiky se získají zpracováním dlouhodobý* 
pozorování. V praxi však není možné tento požadavek vždy 
spln it. Proto se vyhledává relativně kratší období s do
statečným počtem pozorovaných hydrologických jevů, které 
by reprezentovalo dlouhodobé období. S tímto záměrem bylo 
vybráno ke zpracování "HYDROLOGICKÍCH POMĚR0 CSSR" 
období 1931 -  1960. Správnost volby byla ověřena srovná
ním základních hydrologických charakteristik z t ř ic e t i le t í  
s výsledky zpracování za celé období pozorování , popří
padě s údaji získanými přepočtem pomocí analogonů.Srovnání 
bylo uděláno pro devět vodoměrných stanic v CsSR,ze kterjch 
Jsou k dispozici delší řady spolehlivých pozorování a při
tom charakterizují určité části území.

Z celkového hodnocení vyplynulo,že t ř ic e t i le t í  se skládá 
z přibližně stejného počtu vlhkých a suchých roků, které 
tvoří uzavřené cykly. Průměrný roční průtok se l i š i l  od 
dlouhodobé hodnoty o + 2 až 6 %. U ojedinělých měsíčních 
průměrů odchylka dosahovala nejvýše + 25 %. Přestože vybra
né t ř ic e t i le t í  mělo větší rozkolísanost průtoků, charakte
rizovanou větším součinitelem variace, odchylky parametrů 
křivek překročení m-denních průtoků nepřesahovaly hodnoty 
středně kvadratických chyb.

Větší odchylky parametrů křivek překročení extrémních 
průtoků (maximálních a minimálních) od dlouhodobých hodnot 
však ukazují, že tř ice t ile té  řady nejsou dostatečně repre
zentativní k získání n-letých vod a n-letých minim.

Závěry šetření se vztahují především na větší toky, 
které mají vyrovnaný hydrologický režim,zatímco na menších 
tocích , kde se projevují bezprostřední v livy , mohou se vy
skytnout i  odchylné výsledky.

*
* _ 150 -

odpadní vody

L1KVIDÍCIA KYANIDOVÍCH SOLÍ

Inž. J. Lovlšek, OHS Povážská Bystrica so sídlom v Púchove 
R. Husár, SMZ Dubnica nad Váhom

V Strojárskych a metalurgických závodoch v Dubnici nad 
Váhom sa v priebehu nlekolíkých rokov nahromadilo značné 
množstvo pevných kyanidových s o lí ,  odhadované na niekoEko 
desiatok ton. Likvidácia uskladněného odpadu sa uvažovala 
riešit* tak, že by došlo k vybudovaniu jedného zariadenia, 
ktoré by centrálně pre všetky závody ministerstva s tro jé - 
renstva tento odpad likvidovalo. Pretože toto riešenie aa 
nerealizovalo, závod SMZ sa sp o jil s n.p. Synthezia,Kolín, 
avšak k dohodě nedošlo a preto bo li podniknuté dhlšie jed - 
nania so ZPS Gottwaldov, aby sa likvidácia vykonala ter
mickou cestou.

Přítomnost* kaliacej s o l i ,  ktorá je při u rčite j teplote 
výbušná, znemožnila použit* tento způsob. Pretože závod po
třebuje pře výstavbu aj plochy, kde je uskladněný spomenu- 
tý odpad, rozhodol sa pře likvidáclu kyanidových s o lí  pria- 
mo v závode a to mokrou cestou zrážania kyanidov síranom 
železnatým a s nasledujúcou oxidáciou kyanidov chlórom (vi3 
schému).

Odpadové kyanidové s o l i  majú veUni proměnlivý obsah kya
nidov, ktorý sa pohybuje od 0,13 % až do 12 *  CN_ podlfe 
toho, aké bolo zloženie původnej s o li  a různým premlešava- 
ním.

Zodpovědní pracovníci závodu vypracovali takýto spSsob 
llkvldácie: Kyanidové s o l i  sú skladované v bývalej provi
zorně j  kotolni. Jedna čaať te jto  budovy bola zrekonstruo
vaná na vlastnú převádíku a sociálně zariadenie pře zamest- 
nancov. Táto časť je  od skladu kyanidového odpadu oddělená.
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V časti skladu je instalovaný čelUstbvý d rtič , ktorý před 
vsádzkou na zneutralizovanie drví s o li  na menšie časti,aby 
sa v dalšej časti (v neutralizačních vaniach) lepši® roz- 
púštfali. Vo vlastenj prevádzke sd dve neutralizačně vane, 
každá o obsahu 3 000 1, plnia sa však na obsah cca 1500 1
+ kondenzát z priameho vyhrievania, takže obsah kvapaliny 
je 2 000 1. Vane v spodnej časti majd instalovaný posuvný 
rošt a nad vanou je  otočný demag, pomocou ktorého je rošt 
vyzdvihovaný. Do vane je přivedený přívod vody a přívod 
páry. Nad vanou sa nachédza zachytávač výparov; každý za- 
chytávač mé ventilátor, ktorým sú vane odvetrávané. Ven
tilá tory  sd zapojené do komína.

V ďal^ej časti sa nachádzajú šatné, umýváren, WC, jedá- 
leň, laboratórium a sklad zelenej skalice a luhu sodného . 
fialej k zariadeniu patří nepriepustná betonová jímka, nad 
ktorou je kalové pole.

SpSsob likvidácie Je tento:
Kyanidové so li  sa po drtení od drtiča násypnlkom zavedú 

do neutralizačnej vane, ktorá je  naplněná vodou do polovi
ce ( t j .  1 500 1 ). Do jednej nádrže sa dávkuje 150 kg s o l i .  
Priamou parou sa roztok vyhrieva. Po rozpuštění sa stanoví 
obsah kyanidu a podía výšky kyanidu v roztoku sa začne dáv
koval skalice zelená za s té le j kontroly pH. Po nadávkovaní 
skalice a připadne luhu sodného sa nechá roztok schladndť 
a vypustí sa do nepriepustnej betónovej jímky, ktorá je  mi
mo objektu. Případné pevné nečistoty, ktoré sa zachytla na 
rošte, sa odstrania tak, že sa rošt pomocou demagu zdvihne 
a potom sa vyčistí. Zbytky sa prevezd na kalové pole.

Počas rozpdšťania a neutralizácie kyanidového roztoku je 
trvale puštěný ventilátor, ktorý odsává všetky splodiny z 
pracovného prostredia. Pretože obsah kyanidov po takto pře
vedena j  neutralizácii sa pohybuje v rozmezí 10 -  50 mg/1,ce
lý obsah jímky i s jemným kalom berlínskej modrej sapřeve
zte fekálnym vozom na čistiareň odpadových v8d, kde sa spo- 
ločne b ostatnými kyanidovými vodami závodu zlikviduje oj l r  
dáciou chlorom, takže obsah CN v Lieskovskom potoku, ktorý
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je  recipientům, nestdpne za žiadneho prietoku nad 0,1 mg/1. 
Kaly z tohoto čistenia sd likvidované priamo na kalovom 
poli čistiarne odpadových vod. Pevný odpad (rdzne železné 
predmety, dráty, pliešky a pod.) sa po riadnom opláchnutí 
skladujd na kalovom poli a potom sa vyvezd na smetisko.

V prvej časti likvidácie prebiehajd tieto  reakcie:
FeS04 + 2 NaCN = Fe/CN/2 + Na2SC>4 
Fe/CN/g + 4 NaCH = Na4Fe/CN/6 
3 Fe/CN/g + 4 NaCN = Na4Fe/CN/6 + 2 F e/0H /2

až na konečný produkt zneškodňovania kyanidov: berlínská 
modrá.

Tieto odpadové so li obsahujú i  zlúčeniny bária v poměr
ně malom množstve. Reakciou medzi FeS04 a týmito solemi na
stává i  vyzráženie barnatých so lí  vo formě nerozpustného 
8Iránu bérnatého

Ba++ + S04"  * BaS04 .
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Na neutralizačnej stanici nastáva likvidácia zbytkového 
kyanidu podlh týchto reak ci!:

NaCN + Clg = CNC1 + NaCl
CNC1 + 2 NaOH = NaCNO + NaCl + H20
2 NaCNO + 3 Clg + 4 NaOH = 2 C02 + 6 NaCl +
+ 2 H20 + N2

Z hlediska hygienického a bezpečnostného sú dodržané 
všetky předpisy. Z hlediska chemického je kontrola obsahu 
CN vykonávaná před a po reakcii skalicou zelenou a konečná 
kontrola je  vykonávaná po reakcii s chlórom před vypúšřa- 
ním do recipientu. Zaměstnanci, ktorí pracujů při likvidá- 
c ii , májů všetky ochranné pomocky a výhovujúce sociálně za- 
riadenie.

Uvedená likvidácia sa vykonává len v letnách mesiacoch. 
Od započati* prevádzky,tj. 26.7.1970 do 15.10.1970, bolo 
týmto sposobom zlikvidované 16 350 kg těchto odpadových so
l í .

Z doterajších výsledkov sa dá povedat, že uvedený spd— 
sob likvidácie kyanidových s o l í  je vyhovujúci a spíňa hy
gienické a vodohospodářské požiadavky.

0 ^ 0 ----------------------------------
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TERMOFILNÍ VYHNÍVÍNÍ

Inž. F. Šíma, CSc., VÚV-Fraha

Závěrečnou zprávou, která byla oponována dne 26. říjn a  
1970, skončil čtyřletý úkol na vyhnívání kalů při teplotách 
nad 48°C.

Zpráva obsahuje dokončení pokusů při teplotě 63°c, 
zabývá se zapracováním vyhnívacích nádrží a zvyšová
ním teploty ze 63°C na 68°C a pokračuje pokusy při teplotě 
68°C. Uvádí průběh vyhnívání, stabilitu  i  stab ilizaci pro
cesu, změny vývinu i  složení plynu a kvalitu a složení ter- 
mofilně vyhnilého kalu. Rovněž se zabývá odvodnitelností 
kalu,vyhnilého při teplotě 68°C.

Vyhnívání při teplotě 63°C nejlépe probíhalo při zetíže - 
nl organickou sušinou 0,8 a 2.8 kg/m^přičemž jediným správ
ným ukazatelem bylo procento odbourání organických látek . 
Zajímavé je ,že  se při této teplotě projevoval pravidelný 
rytmus cyklických změn v množství kalového plynu. Poměrně 
vysoký obsah mastných kyselin však nebránil průběhu vyhnl- 
vání. Nízké % CĤ v kalovém plynu ukázalo, že vyhnívání při 
63°C není proces energeticky výhodný.Rovněž produkce plynu 
je  malá, takže jeho množství nestačí na vyhřívání vyhníva
cích  nádrží.

Kolísání nebo změny zatížení působily na průběh procesu 
nepříznivě. Změny v procesu nebyly předem z jistite ln á ,p ro 
jevovaly se bez předchozích příznaků, takže proces při 63°
C nelze považovat za stab iln í.

Zapracování na teplotu 68°C (zvyšováním teploty ze 63°C) 
probíhalo velmi zdlouhavě. Adaptabilita bakterií je  ještě  
pomalejší než při zapracování z 58°C na 63°C. Závislost Je 
tato: čím vyšší teplota, tím delší a nesnadnější je  přizpů
sobivost bakterií.a

Pokusy se dokázala možnost vyhnívání při teplotě 68°C, 
ačkoliv se až dosud mělo zá to , že anaerobní vyhnívání je  
při této teplotě nemožné.
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Průběh odbourání organických látek při 68°C v závislos
t i  na zatížení vyhnlvací nádrže organickou sušinou lze vy
jádřit přibližně rovnicí

y = 0,594x -  0,292

kde y Je odbourání a x zatížení organickou sušinou v kg/m3 
nádrže za den.

Vyhnlvání probíhá i  při vysokém obsahu mastných kyselin 
Charakteristické je  zvýšené procento dusíku v kalovém ply
nu.Optimální zatížení při teplotě 68Pc nebylo možno pro 
časovou tíseň z j i s t i t .

Vyhnivání probíhá v cyklech s periodicky se měnícím 
množstvím kalového plynu. V určitých pravidelných údobích 
se vyhnívací proces střídavě ro z v íjí a brzdí, a to bez v i
ditelných příčin .

Vývin plynu se neřídí zatížením organickou sušinou,tak
že spolehlivým ukazatelem je  pouze odbourání organických 
látek. Plynu se nevyvíjelo to lik , aby jeho množství stači
lo  k vyhřívání vyhnívací nádrže na tak vysokou teplotu.Vy- 
hnívání při této teplotě se proto nehodí pro běžné provozy 
v čistírnách.
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ODPADOVÉ A NEPOUŽITELNÉ OLEJE

Odpadové a nepoužitelné oleje sú neustálým problémom 
v podnikoch a zévodoch v otázke ich konečnej likvidácie. 
Střetáváme sa s nimi prakticky vo všetkých priemyslových od- 
vetviach náěho Státu.

V súčasnej době ich likvidácia pozostáva z akumulácie 
v zberných nádržiach a vo vyvážaní na skládku -  deponáž.
V důsledku toho sa hodnota znečistenia povrchových tokov a 
podzemných vdd minerálnymi olejmi a ostatnými produktami pe
trochemického priemyslu podstatné zvýšila, hlavně v prie- 
behu posledných rokov, v ktorých bol zaznamenaný značný 
vzostup v kapacitě spracovania dodávanej ropy a zároveň 
zvýšená spotřeba produktov spracovania ropy. Vodné hospo- 
dárstvo pa týmto vývojom dostalo před závažný a obtiažný 
problém, ako r i e š i ť  ich likvidáciu a připadne využitie a 
ako zabránit*koncentrovanému vyvážaniu na deponáž, resp. 
vypúštfeniu do vodných tokov.

Zložitý problém bol v ZVL Kysucké Nové Město riešený 
spalováním odpadových a opotřebovaných ropných produktov, 
ktoré nie je možné regenerovat» .

Pře spalovanie bo li vyčleněné o le je  z lapáka olejov, 
z rozřazených chladiacich emulzií, nepoužitelné transfor
mátorové o le je , řezné a mazacie o le je , nafta a petrolej z 
prania ložísk a z guličkárne.

Takto upravená zmes sa predohreje na pracovnú teplotu 
40 -  60°C v dvoch elektrických predhrievačoch a spáli sa 
v upravenom teplovzdušnom agregáte. Proces spalovania po 
čiastočnom vyčistění je  možné vykonával v parnej alebo ho- 
rúcovodnej jednotko za účelom úspory paliv, resp. zmes 
využit? ako přídavné stabilizačně palivo v spalovni prie
myslových odpadov.

V zariadení, realizovanom v ZVL -  Kysucké Nové Město
spalováním ropných produktov, sa získává ročně 2 500 Gcal, 
čo reprezentuje vykurovanie haly o kubatúre 40 000 m3.
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Investičně náklady na realizáciu spalovně představuji! 
cca 45 000 Kčs, za předpokladu použitia teplovzdušného gg®- 
gátu, ako spaíovacieho priestoru.

pře úplnost’ uvádzame, že zařiadenie na spalovanie odpa
dových ropných produktov je  zostavené z typizovaných časti, 
ktoré sú bežne vyrébané a Je možné ho realizovat’ vo všet- 
kých podnikoch s výskytom odpadových ropných produktov.

Popísané zařiadenie je  v prevádzke v ZVL Kys.Nové Město, 
kde je možné získať prísluSné informácie. (¿p)
Lektoroval inž. A. Ladecký, ŠVT-inšpektorát ž ilin a

o o a a a o Q
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zásobování vodou

ANALYTICKÁ KONTROLA ROZTOK0 P OLY ELE KTR OLY T0 POTENCIO- 
METRICKOU A KONDlIKTOMKTRICKQU TITRACÍ

Inž. L. Žáček—M. Jursíková, VŮ7-Praha

Se stále hojnější aplikací pomocných koagulačních pro
středků při úpravě vody i  při čištění odpadních vod se tech
nologové častěji setkávají s problémy analytické kontroly 
roztoků pomocných koagulačních prostředků, zvláště pak po- 
lyelektrolytů (FE).

Jednou ze základních metod kontroly je  měření viskozity 
roztoků FE. Viskozita je  však značně závislá na čase. Zpo
čátku je  n ižší, protože lineární řetězce PE v suchém stavu 
svinuté v klubka nejsou ještě  dokonale rozvinuty, dosahuje 
maxima a po delší době pravděpodobně v důsledku hydrolýzy 
opět klesá. Viskozita Je funkcí hlavně molekulové váhy,kon
centrace částic a velikosti elektrického náboje částic . Zá
v is lost na prvých dvou faktorech je  dána vztahem:

fy] = K Ma
kde fy] je specifická viskozita 

M molekulová váha
K, a konstanty

Méně vhodná pro analytickou kontrolu roztoku I® je  elek
trická vodivost, poněvadž vodivost samotných PE je  velmi 
malá. Vodivostí obvykle zachytíme anorganické s o l i ,  jež  po- 
lyelektrolyty znečišíu jí. Rovněž optické a oxidační metody 
jsou prakticky nepoužitelné pro nepatrnou c it l iv o s t .

Pro stanovení stupně polymerizace se u nenasycených mono
merů používá bromometrické metody, pro kontrolu stupně hy
drolýzy polyamidů pak stanovení amoniaku atp.
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pH-

JO--
9 "

8
7

6

5

1 o JOOml 0,01% roztPAA ZiLina po
10 min.

2 destilovaná vod¿vypočtená křivka)

3• 100ml O.tťroztPAA Žilina po 
20mín.

4® lOOml 0,1’XroztPAA Žilina po 
2 hod.

5t> 100ml 0,1% PUR C 32 po 15 min.

Bo 100ml 0,1'/. PUR C 32 po lhod.

12 1,0 0,8 0,6 0,4 Oč 0 0,2 0/, 0,6 0,8 lOml
n/lOHCl n/IONaOU

0BR.G.1: POTENCIOMETRICKÁ TITRACE KATIONICKÉHO PE PUR C 32 A 
ANIONICKÉHO PE PAA ŽlUNA

n/lOHCl ' n/10 NaOH
0BR.Č.2, KONDUKTOMETRICKÁ TITRACE KATIONCKÉNO PE PUR C 32 4  

ANIONICKÉUO PE PAA ŽlUNA
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V této práci byla zkoušena vhodnost aplikace potenciome- 
trické a konduktometrické titrace 1 .̂

Získané výsledky jsou znázorněny na obr. 1 a 2.
Z obr. 1 je  zřejmé, že polyakrylamid (PAA) se hydrolyzu- 

je  a karboxylové funkční skupiny reagují s louhem.Hydrolýza 
je značně závislá na koncentraci PE a pH a při n ižší koncen
traci PE probíhá rych le ji.

-  CH- CH,- CH- CHr*i 2 i 2
CO co
í!h2 m2

-CH-CH2-  CH -CH2-
coIOH

CO
NH,

PAA částečně zhydrolyzováný PAA
Roztok PE PliRIFLOC C 32 reaguje alkalicky i  po přídavku 

HC1.
Obecně lze ř í c i ,  že s rostoucí diferencí potenciometric-: 

kých a konduktometrických křivek od teoretického průběhu 
v roztoku bez PE roste počet a s íla  funkčních skupin.

Potenciometrická a konduktometrická titrace je  velmi 
vhodná pro analytickou kontrolu PE. Průběh potenciometric- 
kých a konduktometrických křivek a zvláště pak diference od 
teoretického průběhu v roztoku bez PE je funkcí s íly  a počtu 
funkčních skupin, které se aktivně uplatňují při koagulaci, 
adsorpci atp.

1 S ještě většími obtížemi se setkáváme při stanovení zbyt
kového obsahu PE v osazené, č i zfiltrované vodě, kde je  
koncentrace polyelektrolytu o několik řádů n ižší.

Literatura
(1) Chalupa M., Žáček L .: Chemikálie a provozní hmoty ve vo

dárenství. MLVH Praha 1968.
(2) Kuzkin S.F., Nebera V .P .: S intetičeskije flokuljanty 

v processach obezvoživanija. Moskva 1968.



ÚPRAVA VODY NA ClŘlCÍCH V PISÁRK/CCH S7
Inž.J. Hádek, Vodohospodářskách správa města Brna

V třicátých letech nestaěila kapacita pomalých filtrů  
( z r.1872) a prvního březovského přivaděče ( z r. 1913) 
krýt spotřebu města Brna. Proto se přikročilo k výstavbě 
chemické úpravny vody z řeky Svratky. Stavba byla dokon
čena v roce 1942. Vodárna byla původně projektována na 
kapacitu 450 1/s se stoprocentní rezervou.Rostoucí potřeba 
vody s i však vyžádala provedeni některých úprav, např. 
propojení separačních nádrží tak, aby bylo možno využít 
j e j í  celé kapacity a zvýšit výkon podle potřeby až na 
800 1/s.

Odběr vody pro chemickou úpravu je umístěn 6 km pod 
údolní přehradou Kníničky. Voda se čerpá z náhonu do 
dvou usazovacích nádrží, kde probíhá mechanická sedimen
tace hrubších nečistot. Obsah první nádrže je 28.000 m̂ 
a druhé 32.000 hloubka obou je 4 m. Z první nádrže 
se voda odebírá na pomalé biologické f i l t r y , zbytek pro
téká do druhé nádrže a do chemického procesu úpravy.Do
ba zdrženi se počítá asi 24 hod. Po této sedimentaci 
prochází voda Venturi-ho průtokoměry, po obohacení koa- 
gulačnlmi činidly přes rychlomísiče do pomalých mísičů 
a odtud do koagulačnich nádrži. Obsah těchto nádrží je 
10.000 m̂ s dobou zdržení 10 hod. Po odstranění vloček 
s nečistotami je voda vedena na soustavu šesti rychlo- 
f iltrů  amerického typu o celkové ploše asi 420 m̂  a f i l 
trační rychlostí až 7,2 m/hod. Po f i l t r a c i  se voda od
vádí do akumulační nádrže a z ní se čerpá do vodojemů 
a rozvodné sítě .

Chemický proces úpravy spočívá v dávkování síranu že- 
leznatého, který je jako odpadní produkt válcoven plechu 
poměrně levnou surovinou. Pro získání vloček trejmocnéhe 
železa je nutno síran železnatý zoxidovat. Tuto oxidaci 
obstarává chlór v poměru 1 : 7,8. Bakteriologická nezá
vadnost vody je zajišíovéna přidáváním 10* chlóru jako 
nadbytku. Poněvadž surová voda je poměrně měkká a pří-
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davkem síranu, obsahujícího vždy volnou kyselinu síro -  
vou, klesne je j í  hodnota pH do kyselá ob lasti, je nutno 
vodu alkalizovat přídavkem hydrátu vápenatého. Vodárna 
mé zařízení pro možnost dávkování manganistanu draselné
ho, kterého se však používá pouze v některých ročního ob
dobích. Dále je upravená voda obohacována fluorokřemiči- 
tanem sodným, který je dávkován ve směsi s fosforečnanem 
sodným pro ochranu rozvodného vodovodního systému.V aku
mulační nádrži je  upravená voda dochlórována. V letních 
měsících je chlór étebilisován přídavkem čpavku.

Dávkovači přístroje na síran železnatý, hydrát vápena
tý a směs fluorokřemičitanu s fosfáty jsou váhové, typu 
Vallace 4 Tieraan na sypké chemikálie,pracující na prin
cipu váhy, která je  současně dopravním pásem. Dávka che
mikálie je  řízena počtem obrátek. Analogické dávkovači 
přístroje vyrábí v současné době Královopolská strojírna.

Chlór je do vodárny dodáván v kovových barelech o vá
ze 500 kg. Z barelů je  dopravován chlórovzdomými hadi
cemi přes rovnaninu pod skleněný zvon, kde se za běžné 
teploty a tlaku zplyňuje, je  smísen s vodou a ve formě 
chlórové vody dávkován současně s roztokem síranu želez- 
natého do vody. Vakuové chlorátory byly rovněž dodány 
firmou Wallace & Tiernan.

Rychlofiltry amerického typu mají praní pouze vodou(hor- 
ní praní Segnerovými koly a spodní praní tlakovou vodou ) .  
Zrnitost je  odstupňována od nejhrubozrnitějších frakcí až 
po VP 1 na povrchu. Pod filtra čn í náplní je  soustava eter- 
nitových děrovaných trubek, kterými je  přefiltrované voda 
odváděna do akumulační nádrže. Armatury rych lofiltrů  jsou 
ovládány hydraulicky. Tento způsob se poměrně dobře osvěd
č i l  v průběhu více než 30 le t .

Pro srovnání uvádíme charakteristické ukazatele sur- 
rofé a upravené vody:
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Stanovení 
Barva mg Pt/1 
Zákal mg S iO j/l 
PH
Fe mg/1 
Mn mg/1 
NH4 mg/1 
N02 mg/1
Oxidovatel.mg Og/l 
B. co li /1  
Koliformní zárodky 
Mesofilni zárodky

Surové voda 
30 -  150 
3 0 ,0  -  1 .0 0 0  
7,30 -  8,00 
0,10 -  0,30 
0  -  0 ,2 0  
0  -  1 ,0 0  
0 - 1 ,0 0  
4,5 -  7,5 
30  -  200 
80 -  500 
350 -  800

Upravená voda 
3 - 5
3.0 -  5,0
7.00 -  7,30 
0  -  0,10
0
0 - 0 ,1 0  
0 -  0,10
2 .0  -  3 ,0  
0
0
5 - 2 0

Investiční náklady této úpravny čin ily  36,819.000 Kčs. 
t j .  81.820 K čs/l/s  při výkonu 450 1/s.

Provozní náklady při rozklíčení podle kalkulačního vzor
ce;

1. Přímý materiál
2. Přímé mzdy
3. Odpisy ZP
4. Ostat, přímé náklady
5. Výrobní režie
6. Správní režie

9,686.837 Kčs 
455.900 Kčs 
473.275 Kčs 
928.761 Kčs 
210.861 Kčs 
357.234 Kčs

Vlastní náklady celkem 
8. Výdaje z rozděleni

12,112.868 Kčs 
763.850 Kčs

Celkem 12,876.718 Kčs

Cena upravené vody byla v roce 1969 0,68 Kčs/m3«
Vodárna Pisárky II. je v současné době plně vytížena. 

Připravované úpravy, které budou zahrnovat zabudování nor- 
ných stěn do koagulačních nádrží, rekonstrukci rozvodného 
potrubí, výměnu dávkovači techniky, šoupátek a uzávěrů a 
generální opravu všech zařízení, která jsou po t ř ic e t ile 
tém provozu opotřebena, zvýší kapacitu této úpravny na 
850 1/s.
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V provozu byly instalovány automatické analyzátory hod
not pH a chlóru. V rámci postupné automatizace praní jed
notlivých rychlofiltrů  se plánuje i automatické kontrola 
hodnot zákalu a železa.Jako filtra čn í náplň je plánována 
kamenouhelná drt pro prodloužení filtračního cyklu a zvý
šeni filtra čn í rychlosti. Po vybudování druhého březovské- 
ho přivaděče a úpravny vody pro Brno ve Víru bude sloužit 
toto d ílo  městu pro výrobu užitková vody.

Tato úpravna se ve svém více než třicetiletém  provozu 
velmi dobře osvědčila, i  když kvalita surové vody mnohdy 
neodpovídala a neodpovídá požadavkům, které na ni mají 
upravárenští technologové. Byla to na svo ji dobu první 
vodárna tohoto druhu nejen u nás, ale možno ř í c i  i  v Evro
pě, a je j í  projektanti se vyrovnali se c t í se svým úkolem.

® ® ® ® <® ®

Jednou z účelných cest k šetření vodou je zavádění ra
cionálních norem potřeby a spotřeby vody, kterých od roku 
1965 v rámci RVHP bylo vydáno přes 500. Údaje jsou zde uvá
děny v nejrůznějšich variantách v závislosti na odlišných 
stupních cirkulace vody i  na místních podmínkách různých 
států.

Vodohospodářský rozvoj a výstavba,inženýrský podnik Pra
ha^ rámci přípravných prací pro SVP vydal český překlad 
větší části norem v omezeném počtu výtisků/bez textové čás
t i ,  která je  pouze v originálním ruském textu/.U uvedené 
organizace lze do těchto podkladů nahlédnout. Ruské texty 
byly dány k dispozici vodohospodářským orgánům /odbor vod
ního hospodářství a pro věci zemědělství a lesn ictví KNV, 
SVI/, některým vodohospodářským a projekčním organizacím a 
resortním vodohospodářům. -  B -

® ® ® ® ® <t> $
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FILTRY PRO VYSTROJOVÍNÍ STUDNÍ

Můstkové f i l t r y ,  vyráběné n. p. Geoindustra, Kutná Hora, 
máji průtokové poměry mnohem výhodnější než f i l t r y  vrtané , 
frézované nebo prostřihované. Vyrábějí se z oce li nebo 
z hliníku a dodávají se v profilech  250, 300 a 350 mm.

F iltry  se spoju jí buS svařováním Jednotlivých d ílů , nebo 
spojkami, které se dodávají bu3 závitové nebo bezzávitové .

K prodlouženi životnosti f i lt r ů  se je jich  povrch chrání 
metalizaci nebo různými nátěry, které současně zabraňují in
krustacím.

Novodurové f i l t r y  podle patentu č .125178 autorů: K.Stek- 
lého, inž. J. Hampla, in ž. K. Dlouhého, J . Gřunděla, jsou 
vyrobeny nalepením filtra čn í vrstvy z tříděného novodurové
ho odpadu na děrovanou zárubnici z novoduru nebo impregno
vané překližky.

Jako pojivá se používá roztoku PVC v acetonu a toluenu. 
Pojivo vytváří spolu s ředidlem na povrchu zrn tenký film, 
takže spojeni jednotlivých zrn navzájem je  bodové.Novoduro
vé f i l t r y  se používají k vystrojování studní s agresivní vo
dou a všude tam, kde hrozí zarůstání perforace pevnými in
krustacemi. Na novoduru se inkrustace nevytvářejí.Filtry se 
vyrábějí s vnitřním profilem 270, 315 a 370 mm.

Perforace f i l t r ů  Je štěrbinová, příčná v řadách.Běžně se 
používá zrnitosti filtra čn í vrstvy 2 - 8  mm. Podle požadav
ku odběratelů a v závislosti na přírodních podmínkách, je 
možné dodávat f i l t r y  přizpůsobené zrnitostnl křivce zvodně
lého prostředí.

Pokud dojde při provozu studny k určitému znečištění f i l 
trů, vyčistí se zpětným propláchnutím vodou. Novodu
rový f i l t r  dovoluje použít i  velmi agresivních látek při 
regeneraci studny.

Zárubnice z překližky, impregnované ve vakuu roztokem 
pryskyřice CHS -  eposy 300 AG, jsou vhodné pro agresivní 
vody.
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Díly se slepí na úkos nebo s pomocí vnější objímky 
s úkosem.

Při impregnaci ve vakuu dochází k vyplňování mezer mezi 
dýhami vlastními póry dřeva a pryskyřicí. Mechanická pev
nost se zvýší téměř o 70 %.

Vyrábějí se v profilů  250 mm, pro rok 1971 se připravu
je výroba profilu  300 a 350 mm.

B ližší informace podá 0. Vopravil, Vodní zdroje, n. p ., 
Národní 13, Praha 1.

Ceník výstroje studní C ceny jsou orientační )

Průměr
vn itřn í

zárubnic e -  ks 2 m (včetně spojek) f i l t r y  -  ks 2 m (včetně spojek)
ocelové
m etali-
zované

novodurové překližko
vé impreg
nované

ocelové 
můstkové 
m etali- 
zované

novodurové
perforované
oblepené

překližkové
perforované
impregnované
oblepené

250 1 .5 8 0 ,- - 5 1 5 ,- 1 .6 5 0 ,- - 1 .5 0 7 ,-

270 - 8 9 2 ,- - - 2 .0 1 5 ,- -

300 1 .8 2 0 ,- - 638,- 1 .9 0 0 ,- - 1 .8 6 1 ,-

315 - 1 .0 2 0 ,- - - 2 .5 0 5 ,- -

350 2 .0 5 0 ,- - 80 5 ,- 2 .1 6 0 ,- - 2 .4 2 8 ,-

370 - 1 .0 6 0 ,- - - 2 .8 9 5 ,- -

$ $# & & & # # $ $



VÝVOJ ZÁSOBOVÁNÍ VODOU V HRADCI KRÁLOVÉ

J. Kváča, OVAK Hradec Králové

V historické části Hradce Králové byl vybudován j iž  ve 
14. s to le t í Jednoduchý vodovod, který přetrval obtížné ob
dobí,kdy město bylo z valné části zbouráno a změněno v pev
nost. Po zrušení pevnosti koncem minulého s to le tí nastal 
bouřlivý rozvoj města,a proto byl v roce 1900 postaven vo
dovod ze zdrojů v P lotištích , rozšířený později v letech 
1946 a 1958. Kvalitní pitná voda se dodávala do sítě v množ
stv í 600 — 900 m3 denně. Po 1. světové válce byly postave
ny další dvě studny na soutoku Labe s O rlicí a vybudovány 
rozvody v nových částech měata. Protože ani tato zařízení 
nepostačovala, byla postavena filtra čn í stanice v Labské 
elektrárně s odběrem z řeky Orlice. Surová voda se upravo
vala Jednoduchou f i l t r a c í  v tlakových filtre ch  a chlorova
la . Kvalita upravené vody odpovídala pouze požadavkům na 
vodu užitkovou.

Pitná voda ze zdrojů v P lotištích  byla do města přivádě
na samostatným rozvodem a byla odebírána z uličních výtoko- 
vých stojanů. Jen některá zařízení zdravotního rázu a vý
robní podniky potravinářského průmyslu měly přívody pitné 
vody. Bez větších změn je toto zařízení v provozu dodnes, 
pouze s tím rozdílem, že většina výtokových stojanů byla 
Již zrušena a počet domovních přípojek se podstatně zvýšil. 
Dvojí systém byl samostatně provozován až do roku 1963.

Samostatně byla zásobována oblast Nového Hradce Králové 
ze dvou studní, vybudovaných na břehu slepého ramene Labe. 
Po Jednoduché chemické a mechanická úpravě byla voda čer
pána do věžového vodojemu na kopci Sv. Jana. Kapacita to
hoto samostatného vodovodu byla 600 -  1 200 m3/den a plně 
kryla potřebu uvedené části města. Dodávaná voda však ne
byla p ř íliš  kvalitní, protože surová voda měla poměrně vy
soký obsah železa, který nebylo možno Jednoduchým zařizenín 
úplně odstranit. Voda měla nepříjemnou chul a v potrubí 
rozvodné sítě  se usazoval železitý kal.
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Roztříštěnost zdrojů, je jich  omezená kapacita, nevhodná 
Jakost převážně části dodávané vody a s lož itost rozvodného 
systému na dvojí druh vody,vyvolaly nutnost důrazného řeše
n í. V roce 1947 zadala správa města studii na opatření do
statečného množství jakostní pitné vody pro zásobování měs
ta a výhledem do daleké budoucnosti. J iž před I I .  světovou 
válkou byly sledovány zdroje v broumovsko-poličské pánvi, 
které však byly využity pro skupinový vodovod 25 obcí v oko
l í  Náchoda a Hronova.Byla proto sledována další možnost 
získání kvalitní pitné vody v okolí Opočna a Českého Mezi
ř í č í  v prameništi L itá.

Po vyhodnocení všech možností včetně posouzení n e jb liž - 
šího okolí města a zvážení naléhavosti potřeby nových zdro
jů , sehrál hlavní úlohu tehdejší nedostatek trubního mate
riá lu , který vylučoval možnost vybudování vodovodu ze vzdá
lenějšího zdroje. Pro krátkost termínu byl jednoznačně na
vržen odběr povrchové vody z řeky Orlice. Kolem projektu 
úpravny vody bylo mnoho polemik, převážně o kvalitě vody 
v řece. Těmito spory byla stavba úpravny odsunuta a bylo 
nutno budovat nouzovou filtra čn í stan ici. Teprve na zákla
dě mnoha posudků bylo definitivně rozhodnuto, že stavba 
úpravny je  za daných podmínek nejpřijatelnějším  řešením.

Stavba úpravny vody pro Hradec Králové vyvolala celou 
řadu asanačních opatřeni v celém povodí O rlice. Bylo nutno 
vybudovat čistírnu odpadních vod v Třebechovicích,rozšířit 
čistírnu v Týništi, rekonstruovat čistírnu n.p. Masna ve 
Vamberku, urychlit dostavbu čistírny v cukrovaru v Českém 
Meziříčí a provést řadu dalších opatření, významných pro 
ozdravění celého toku řeky, určeného pro vodárenské použití.

Se stavbou celého vodcvodu, včetně hlavního okružního 
zásobovacího řadu, výtlačného řadu k novým zemním vodoje
mům na kopci Sv. Jana a hlavního zásobního řadu,bylo zapo
čato v r .  1956. Úpravna byla dána d© provozu v roce 1964 
s kapacitou 230 l / s ,  ale j iž  nyní se projevuje nedostatek 
vody pro p říští bytovou výstavbu. Uvažujeme-li o rozvoji 
města, které má v roce 1980 dosáhnout podle směrného územ
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ního plánu 100 000 obyvatel, je zřejmé, že bude nutno 
z a jis t it  další zdroje kvalitní vody.Na přívod vody z okolí 
Opočna byl proto j i ž  zadán projekt. Se stavbou má být za
počato v příštím roce. Z tohoto prameniště bude možno z ís 
kat asi 400 1/s vysoce kvalitní pitné vody.

V rámci výstavby vodovodu je řešena i  otázka provozních 
zařízení pro obsluhu, provoz i  údržbu vodárenských a kana
lizačních zařízení. Nové objekty, zahrnující skladové hos
podářství a provozně správní budovu, kde budou soustředěny 
dílny, garáže a vedeni podniku, Jsou budovány v návaznosti 
na areál úpravny vody, takže provoz bude velmi výhodně kon
centrován.

Chemikálie pro fluoridování vody
Objednávky chemikálií pro fluoridování pitné vody sou

střeďuje n.p. Chema, Praha, závod Horní Počernice u Prahy 
(s . Bartošové).

Doporučujeme vodohospodářským organizacím, aby si za
j is t i ly  potřebné chemikálie na jednotlivá čtvrtletí roku 
1971 a současně nárokovaly požadované množství chemikálií 
na příští léta.

Při nedostatku fluoridu sodného doporučujeme organiza — 
cím, aby po posouzení technického stavu dávkovačích zaříze
ní a skladovacích, přlp.rozpouštěcích nádrží, zvážili možnost 
použití fluorokřemičitanu sodného. Odbornou pomoc při změně 
chemikálií poskytnou Vodohospodářské strojírny, n .p ., Praha- 
Žiřkov, Pod krejcárkem 9T5, příp. Československá fluorové ko
mise, Prahs-Vinohrady, W.Piecka 98.

IngJí.Chalupa, MLVH ČSR
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souborné informace

PLÁNOVANIE A VYKONAVANIS SOCIOLOGICKÉHO VÝSKUMU 

A. Kavková, odb. as. VŠD -  Žilina

V jednom svojom článku (VTEI 6/70 -Význam a potřeba so
cio log ie  práce) som v jeho závere podotkla, že v so c ia lis - 
tickej spoločnosti vznikajú sociálně Jávy adekvátně te jto  
spoločnosti, že sú produktom je j  existencie a vývoja a 
tieto  sociálně Jávy je  potřebné poznat, analyzovat? a r ie -  
š it  80 zameraním Specificky socialistickým.

V súvise s tým Je třeba povedať, že historický materia- 
lizmus tvoří zovšeobecňujúci vědný záměr pře marxistická 
sociologiu . Sociologie však i konkrétné a bezprostředné po
znává sociálnu skutočnosť a týmito konkrétnými (na vedeckom 
základe dosiahnutými) poznatkami pomáhá zas rozvíjet’ mar
xistická teoriu. Táto spatosť teorie a praxe je i  pře mar
xistická sociologiu (ako ostatně pře každá vedu) zákoni
tostem.

Pozorováním a skámaním poznáváme lud í, vztahy a prostre- 
die, v ktorom žijeme. Sociologický výskům je však záměrný, 
organizovaný, na vedeckom základe postavený poznávací pro
ces a Je hlavným prostriedkom poznania sociálnej skutočnos- 
t i .  Vo vyvinutéj socia listick é j spoločnosti može byt* a 
nal by b y ť účinným pomocným nástrojom napr. aj podnikového 
riadenia, lebo uskutočňovaný na vedeckej úrovni Je efektív- 
aym pre riadiacu prax závodu. Pochopitelhe, socia listický 
rýskům možno vykonávat i  na širších  sociálnych bázach (tě
la nielen v podniku) a so zameraním na rožne druhy soc iá l- 
íych činností a javov.

Zo skámanej z lo ž ite j spoločenskej rea lity  možno vydělit 
'.ieto základné prvky: a) spoločenské zoskupenie (napr.pra- 
ovné skupiny a pod .), b) spoločenské in štitácie  (napr.
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podniky a pod.), c) masové Jávy a procesy (napr. póeobenie 
hromadných oznamovacích prostriedkov a pod.).

Podnět k naplánovaniu a vykonaniu výskumu može vychád- 
zať z teoretického systému alebo z příslušného okruhu pra
xe. Záměr výskumu sa formuluje ako c ie l ’ výskumu. Objekt so
ciologického výskumu sa musí časové a priestorove vymedzit? 
a výakumy sa niekedy i  opakujú, aby sa s porovnáním s pred- 
chádzajúcimi výsledkami zachytil vývoj a změny skúmaného 
javu.

V nedávnej době sa značně zvýšil záujem o sociólogiu a 
sociologické výskumy u nás a mnohí naši popřední sociologo- 
via -  i  popři potěšeni, ktoré isto z tohto záujmu mali 
upozorňovali, že socio log ii hrozí nebezpečenstvo diletan- 
tizmu. Niektorl "sociologovia" sa totiž domnievajú, že po- 
užitie dotaznlka mnohokrát zostaveného povrchné a neodbor
né, alebo vykonanie rozhovorov, je  sociologický výskům. 
Výsledok z takýchto "akcii" Je bezcenný a navýše sa kazí 
sociologický terén tzn ., že fudia v takto skúmanom prostře
dí strácajú postupné dóveru k sociologickým výskumom vóbec.

Uskutočnitf sociologický výzkum s i vyžaduje sumu (a nie 
malví) odborných znalosti, dovedností a skúsenostl,teda do
bře připravených sociológov. Zásady -  stručné povedané 
pre realizovanie spoločenského výskumu nám vyplynú z od
povědi na tieto otázky: čo -  kde -  kedy -  ako -  prečo ?
Hlavné fézv sociologického výskumu sú:
a) příprava výskumu -  v te jto  fáze sa připravuje pozorova- 

nie, dalej východiskový systém poznatkov spracovanlm 
dostupnej dokumentécie, stanov! sa predmet a účel výsku
mu, vymedzl sa čas a priestor, připraví sa projekt a 
vypracujú hypotézy;

b) vlastné pozorovanie -  prebieha vo zvolenom teréne a na 
zvolenom vzorku za alebo bez priamej účasti výskumnlka a 
tu třeba povedať, že pozorovaným č i skúmaným musí 'byť 
zaistená anonymita; táto časť výskumu sa vykonává zvole
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nými metodami č i  procedúrami a technikami (ktorých popis 
by překročil rámec tejto  stručnéJ informácie);

c) spracovanie výsledkov a dát získaných z pozorovania a 
ich analýza;

b) utváranie záverov na základe vykonaného pozorovania a 
spracovania výsledkov.

V každom type sociologického výskumu sú c ie le  praktické i 
teoretické, ktoré spolu súvisia i  keS je pochopitelné, že 
napr. vedenie podniku č i  inej inštitúcie bude zaintereso
vané predovšetkým na tých praktických a tie  teoretické mu 
budú vzdialenejšie. Pravda, závěrečné výsledky sociologic
kého výskumu nemajú účinok všeliekua ani sa nestávájú auto
maticky súčasťou rozhodnutia riadiacich orgánov. 0 ich po
u žití na základe vlastného uváženia rozhodne riadiaci or
gán inštitúcie , čo spadá výlučné do jeho kompetencie, no 
ani táto skutočnosť nezmenšuje význam sociologického Výsku
mu.

VÝZKUMNÝ ÚSTAV VODOHOSPODÁŘSKÝ V PRAZE
přijme absolventa průmyslové školy vodohospodářského 
směru pro hydrometrické a vyhodnocovací práce v odd. 
" Jakost povrchových vod ". Přednost mají uchazeči z 
Prahy po zákl. vo j. službě. Nabídky k rukám inž. A. 
Nejedlého, CSc.
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splaSková kanalizace a Čistírna v kuvajtu

Inž. Zd. Já g r ,  Hydroprojekt Praha

Kanalizace a čistírna v Kuvajtu představuje ojedinělý 
případ výstavby tohoto druhu v poušti za extrémních podneb- 
ních podmínek. Projektování a výstavbu ovlivňovaly vedle 
čistě  technických aspektů i  hlediska komerční.Výsledkem je 
čistírna , jež má být uvedena do provozu v dubnu 1971.

Prakticky současně s uváděním této čistírny a sítě do 
provozu vypsalo kuvajtské ministerstvo veřejných prací sou
těž na projekt rozšíření splaškové kanalizace a čistírny 
pro dosud nezastavěné obvody města, kde je dnes ještě poušL 
Počítá se s investičním nákladem kolem 8 mil. KD ( 1 KD = 
asi 75,- Kčs).

Této soutěže se zúčastnil i  Hydroprojekt Praha ve spo
lupráci s Hydroconsultem Bratislava. Ve velmi silné mezi
národní konkurenci za účasti sedmi firem světových jmen , 
jako Italconsult, John Taylor (Anglie), Techniberie (Špa
nělsko), IBCO-Intemational Engineer Company (OSA), obsadi
lo  Československo první místo těsně před italskou firmou 
a má velkou naději na získání kontraktu.

Vzhledem k tomuto uznání naší úrovně v projekci kanali
zací a čistíren , uvedu dále několik informací o současném 
stavu plánování a výstavby těchto zařízení v podmínkách 
rychlého rozvoje Kuvajtu.

Projekt současného splaškového systému a čistírny.včet
ně zajištění stavebního dozoru vypracovala | západonšmeeká 
firma F.H.Kocks KG z Dusseldorfu a stavební práce z a jis t i
la místní firma Kuwait Engineering Company (Osman Ahmed 
Osman C o.). Zařízení čerpacích stanic dodaly firmy Klein, 
Schanzlin & Becker (KSB) Frankenthal, Allgemeine Elektri- 
•mitlts-Gesellschaft (AEG-Telefunken) z Berlína a Klockner- 
Humboldt-Deutz (KHD). Na dodávkách a montážních pracích
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v čistírně se podílely holandská firma Dorr-Oliver N. V. a 
zépadoněmecká firma Allgemeine Elektrizitäts-Gesellschaft 
(AEG-Telefunken).
Splašková kanalizace

Kanalizační systém pro město Kuvajt se plánuje a buduje 
společně s komunikační s ít í  v předstihu před další výstav
bou. Město lež í prakticky v rovinném území s nepatrným sklo
nem k moři. To ovlivňuje řešení stokové s ítě , které se ne
obejde bez řady čerpacích stanic.

Splašková kanalizační sít je  rozdělena na 10 oblastí, 
z nichž se splašky, jde téměř výhradně o městské odpadní 
vody, soustřeďují do jednotlivých čerpacích stanic. Sít se 
navrhuje tak, aby byla dosažena průměrná rychlost asi 0,6 
m/s, se šachtami s větracími poklopy po 30-50m,podle profi
lu potrubí.

Nynější systém čerpacích stanic je vzájemně propojen as- 
bestocementovým výtlačným potrubím s průtočnou rychlostí 
mezi 1,5 -  2 m/s. Každá čerpací stanice je  vybavena lapa
čem písku a zařízením pro rozmělnění hrubých odpadků před 
přítokem na čerpadla. Odvětrání čerpacích jímek je napoje
no na deodorizačnl zařízení s ozonizací. Intenzivně , jsou 
odvětrány i ostatní prostory, zejména ty, kde se pohybují 
obsluhovatelé. V poslední čerpací stanici je  instalován 
dávkovač FeSÔ  k likvidaci nadměrného výskytu volného H2S.
Čistírna

Proti všem zvyklostem není čistírna umístěna na mořském 
břehu jako recipientu odpadních vod, naopak je situována 
ve vnitrozemí na okraji města,kde odpadní vody po vyčiště
ní mají být přečerpávány a používány pro závlahy. Čistírna 
s mechanickým a biologickým stupněm je dimenzována na celo
denní průtok 102 000 m3/den, při předpokládaném specifickém 
množství 273 l/obyv./den a asi 200 mg/1 BSK̂ . Těchto para
metrů nebude v nejbližších  letech dosaženo, protože není
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zajištěn rozvod ve větší řásti města a zásobování převážné 
íásti budov zatím zajištuje rozvážková služba cisternami. 
Projekt zásobovací sítě je připraven a teprve se postupně 
realizuje.

K vlastním objektům čistírny lze uvést:
Vtokový objekt je navržen tak, aby zn ičil zbytkovou ener

g ii přečerpávaných splašků z poslední čerpací stanice,před 
sedimentací je objekt aerace, který se skládá ze šesti dvou
komorových nádrží o obsahu 6 OOO m3 (doba zdržení 40 minut 
při špičkovém průtoku). Jejím úkolem je pouze vytvoření vět
ších vloček,umožňujících snazší sedimentaci nikoliv vlastní 
odbourání organických látek. Provzdušování je navrženo 
středobublinné s předpokládanou spotřebou 23.500 m3/h vzdu
chu ve špičce.

Aktivace je navržena ve dvou stupních s jednobublinným 
provzdušňováním. Předpokládaná potřeba vzduchu během špič
kového zatížení (20500 m3/hod.) může být podle okamžitého 
zatížení regulována. Celkem je navrženo 9 zdvojených nádr
ží s obsahem 13 500 m3 a zdržením 1,5 hod. pro špičkový a 
3,5 hodin pro průměrný průtok.

Za aktivací je navrženo šest kruhových dosazovacích ná
drží o průměru 40 m a obsahu jedné nádrže asi 3 100 m3 
s dobou zdrženi 2 hod. Usazený kal se dopravuje gravitačně 
do kalové jímky ve strojovně a čerpá se z větší části zpět 
do druhé aerace jako očkovací kal. Přebytečný kal se čerpá 
do sedimentačních nádrží.

Přebytečný smíšený kal ze sedimentačních nádrží je po 
zahuštění sedimentací v zahušlovacích nádržích likvidován 
dvoustupňovým vyhníváním, přičemž první stupeň (2 nádrže o 
obsahu 3000 m3) na rozdíl od druhého stupně (1 nádrž o stej
ném obsahu) je vyhříván.

Vyhnilý kal po přidání vápna a zelené skalice se zahuš- 
tuje déle na vakuofiltrech a zpracovává v odstředivých su
šičkách kalu,vytápěných přírodním plynem z naftových polí 
a plynem z vyhnívacích nádrží. V nich se kal vysuší až ksi 
na 30 %. Hotový produkt se mé použit pro zemědělské, sado
vé a zahradnické účely.
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vodohospodářský věstníkl

Hodnoceni a veřejné oceněni výsledků II.etapy iniciativy pra- 
cujíclch v roce 25.výročí osvobozeni CSSR Sovětskou armádou 
u organizaci vodního hospodářství
J . Dolanský, MLVH ČSR

V současné" době probíhá vyhodnocení a přípravy neveřej
ná ocenění výsledků iniciativy pracujících vodohospodářských 
organizací za rok 1970, který byl rokem 25.výročí osvobození 
Československa Sovětskou armádou.

Dosažené výsledky v socialistické soutěži, rozvinutá po 
výzvě ÚV KSČ, přispěly k upevnění ekonomiky vodního hospodář
ství, a tím i  národního hospodářství.

Přímo řízená vodohospodářské organizace a organizace vod
ního hospodářství řízená NV, které dosáhly v roce 1970 při pl
nění úkolů národohospodářského plénu nejlepších výsledků, se 
přihlašují na základě usnesení vlády ČSSR a Ústřední rady Čs. 
ROH z června 1970 do celostátního vyhodnocení.
Hodnocení dosažených výsledků

Při hodnocení dosažených výsledků se bude přihlížet ke 
společným hlediskům a ke specifickým úkolům, které byly přede
vším zahrnuty jako základní ukazatele v uzavřených protokolech 
o zabezpečení plánu na rok 1970. Podle charakteru vodoh ospo
dářských organizací půjde zejména o tyto úkoly :
U podniků povodí a vodohospodářského rozvoje a výstavby Praha

Bude hodnoceno plnění stanovených ukazatelů za rok 1970 
podle tabulky připojené ke směrnicím býv. CBVT Praha a ÚV ČOS 
pro II.etapu zaměření, hodnocení a veřejného ocenění výsledků 
iniciativy pracujících v roce 25.výročí osvobození ČSSR Sovět
skou armádou, č .j '.  24/719-70.
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Kromě toho 3e u podniků hodnotí:
-  dodržení stanoveného počtu snížení BSA,
-  dodržení stanoveného limitu podílu mzdových prostředků na 

realizovaných výkonech,
-  dodržení plánovaného počtu pracovníků,
-  splnění investorských povinností při zahájení investičních

akcí podle plánu na rok 1970,
-  zajištění podkladů pro státní vodohospodářský plán podle 

hospodářských smluv.

P ostatních přímo řízených podniků vodního hospodářství

a) společné ukazatele
Dodržení stanoveného limitu podílu mzdových prostředků na
realizovaných výkonech.
Zlepšení plánovaného čistého zisku nebo splněni plánovené- 
ho hrubého důchodu podle toho, který z těchto ukazatelů 
příslušný podnik používá.
Dodržení plánovaného počtu pracovníků celkem.
Dodržení stanoveného počtu snížení BSA.

b) ukazatele podle podniků 
Hydroprojekt Praha :
-  zajištění projektové dokumentace rozšířené stavby VD Že- 

livka,
-  splněni objemu projektových prací vlastními pracovníky,
-  počet vrácených projektů v důsledku kvalitativních ne

dostatků.
Vodní zdroje Praha:
-  splnění objemu stavebních prací prováděných vlastními 

pracovníky,
-  dokončení akce Klokočka a akce Čepel,
-  splnění plánovaných výkonů celkem.
Vodohospodářské strojírny Praha:
-  splnění dodávek náhradních dílů pro přímý prodej minimál

ně ve výši 900 tis.Kčs,
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-  provedení servisních prací minimálně ve výši 400 tis.Kčs,
-  výroba dávkovačích čerpadel minimálně 670 ks při kryti za

kázkami,
-  objem výroby zboží celkem.
O přímo řízených rozpočtových organizaci
budou hodnoceny výsledky dosažené při plnění všech základ
ních stanovených hospodářských úkolů technického i ekonomic
kého charakteru. Např. u Výzkumného vodohospodářského ústavu 
to bude plnění všech úkolů výzkumného plánu roku 1970 a p l
nění plánu příjmů a stanovených rozpočtových výdajů, dodrže
ní stanoveného snížení BSA atd.
U vodohospodářských organizaci ř ízených NV
hodnotí se základní ukazatele stanovené v protokolu o zabez
pečení národohospodářského plánu na rok 1970.

Kromě toho bude hodnocena:
-  realizace některých obecně prospěšných akcí řešení kala -  

mitních situací ve zdravotně národohospodářském oboru,
-  pomoc NV, zejména při zajištovánl bytové výstavby.
0 všech organizaci bude posuzováno při hodnocení výsledků za 
rok 1970:
-  obsahové zaměření, směry i  vytvářeni podmínek pro rozvoj 

iniciativy pracujících a zobecňování nejlepších zkušeností 
a osvědčených forem pracovní a tvůrčí in iciativy,

-  zajištění a úroveň programu komplexní socialistické racio
nalizace, výsledky v technickém rozvoji, zdokonalování or
ganizace výroby a práce,

-  jak si organizace váží práce a zkušeností svých pracovníků, 
radí se s nimi a využívá jejich  podnětů k rozvoji organi
zace, rozvíjí je jich  pracovní a tvůrčí iniciativu, vytvá
ř í klima vhodné pro tvůrčí práci a pečuje o zlepšování pra
covních podmínek, zejména žen, pracovního prostředí, kul
tury práce atp.

Oceněny budou rovněž ty organizace a závody, které se 
zúčastní snolu s národními výbory cestou sdružování finan-

-  179



ěních prostředků č i  jinou formou zlepšování životního a kul
turního prostředí pracujících v místě jejich  bydliště.

Z hodnocení budou naopak vyloučeny ty podniky a organi
zace, kterým bude prokázáno, že výsledky dosáhly cestou ne
oprávněného, přímého nebo nepřímého zvyšováni cen na úkor 
odběratelů, spotřebitelů a společnosti, nebo u kterých bylo 
zjištěno hrubé porušování mzdových, pracovněprávních,bezpeč
nostních a hygienických předpisů a zjištěny případy znečiš
ťování ovzduší a vod.

Čestná uznání nejlepšfm organizacím

1. V oboru působnosti MLVH ČSR budou udělena při dosažení
úspěšných výsledků při plnění úkolů roku 1970:
-  jedno čestné uznání vlády ČSSR a ÚRČs. ROH I . stupně,
-  jedno čestné uznání vlády ČSSR a ÚRČs. ROH II.stupně,
-  pět čestných uznání vlády ČSR a ČROS,
-  deset čestných uznání MLVH ČSR a ÚV ČOS.

Tato čestná uznání jsou pochopitelně určena pro všechny 
vyhodnocené nejlepěí organizace MLVH, tedy včetně podniků 
Státních lesů.

2. Podniku, organizaci, případně významnému závodu,který ob
drží čestné uznání vlády CSSH a ÚRČs. ROH I.stupně, bude 
vyplacena peněžitá premie ve výši
při počtu pracovníků do: celkem Kčs

250 20.000
500 35.000

1.000 70.000
2 .000 120.000
3.000 150.000
5.000 250.000

10 .000 400.000
Podniku, organizaci, případně významnému závodu, který ob
drží čestné uznání vlády ČSSR a ÚRČs. ROH II.stupně, bude 
vyplacena premie v poloviční výši premie určené pro čestné 
uznání I .  stupně.
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Podnikům, organizacím, případně významnému závodu, který 
obdrží čestné' uznání vlády ČSR a CROS, budou přiznány pe
něžité premie jako u čestného uznání II.stupně vlády ČSSR 
a ÚRČs. ROH.
Závodům nebo kolektivům, kterým bude propůjčeno čestné 
uznání ministerstva lesního a vodního hospodářství ČSR a 
ÚV ČOS pracovníků dřevoprůmyslu, lesního a vodního hospo
dářství, budou přiznány peněžité odměny do výše 75* pré
mií, které příslušejí k čestnému uznání vlády ČSR a ČROS.

3. Ministr lesního a vodního hospodářství ČSR v dohodě 
s Ústředním výborem odborového svazu pracovníků v dřevo- 
průmyslu, lesním a vodním hospodářství ve své pravomo
ci a v souladu s usnesením vlády ČSR z 9.10.1969 č . 209 
udělí těm organizacím, závodům, kolektivům, které se Ja
ko první připojily k výzvě 1ÍV KSČ ze září 1969 k rozvoji 
pracovní iniciativy na počest 25. výročí osvobození Česko
slovenska Sovětskou armádou a v průběhu roku 1970 rozvo
jem pracovní iniciativy dosáhly dobrých pracovních vý - 
sledků a zabezpečily úkoly národohospodářského plénu na 
rok 1970, titul "Organizace, závod, kolektiv 25.výročí 
osvobození Československa Sovětskou armádou".

V průběhu měsíce března byly vedením ministerstva a 
předsednictva ÚV COS pracovníků dřevoprůmyslu,lesního a vod
ního hospodářství vyhodnoceny nejlepší organizace řízené MLVH 
ČSR a vodohospodářské organizace řízené NV. Návrhy na čestná 
uznání federální a národní vlády budou předloženy těmto orgá
nům k celostátnímu vyhodnocení.

Organizacím, závodům a kolektivům, kterým budou propůj
čena čestná uznání a čestné tituly "Organizace, závod, kolek
tiv 25.výročí osvobozeni Československa Sovětskou armádou" , 
se předají tato čestná uznání a peněžité odměny na slavnost
ních schůzích a konferencích, které se uskuteční v měsíci 
květnu letošního roku. Vyhodnoceni socialistické soutěže za 
rok 1970 se tak zařadí důstojným způsobem do oslav 50.výročí 
vzniku KSČ a období konání XIV.sjezdui KSČ.
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VYHLÁŠKA č. 141/1969 Sb. A CENOVÉ MORATORTOM 
Inž. J. Smíšek, MLVH ČSR

Ve Sbírce zákonů ČSSR bylo pod č. 168/1969 Sb.dne 30. 
prosince 1969 vydáno nařízení vlády ČSSR ze dne 23. pro
since 3969 o přechodném zákazu zvyšování cen.

Podle § 1 tohoto nařízení lze ode dne účinnosti, t j .  
od 1. ledna 1970 sjednávat a účtovat pouze velkoobchodní 
ceny platné k 1. lednu 1969 a maloobchodní ceny platné k 
30. červnu 1969 jako nejvýše přípustné ceny.

Jaký je vztah tohoto nařízení k nové úpravě výše roč
ních č íse l spotřeby vody, převedené vyhláškou MLVH č. 
141/1969 Sb. rovněž s účinností od 1. ledna 1970 7

0dpově3 na otázku vyplyne z rozboru charakteru vy
hlášky č. 141/1969 Sb. Uvedená vyhláška nemá povahu ce
nové úpravy. Cena za fakturované vody je též jako 
před vydáním vyhlášky č. 141/1969 Sb. Směrná č ís la  spo
třeby vody podle citované vyhlášky upravuji toliko před
pokládanou výši odběrů v naturálních jednotkách,tam,kde 
není osazen domovní vodoměr, na výši odpovídající dneš
ní úrovni spotřeby. Dosavadní roční č ís la  spotřeby vody 
určené ve vyhlášce č . 58/1954 0 .1 . resp. v prováděcích 
pokynech č . 112/1955 0 .1 .,  vypočtená na podkladě úrovně 
spotřeby v letech 1952, 1953 a 1954, j i ž  delší dobu ne
odpovídala skutečné spotřebě. Proto byla provedena rozsá
hlá revize naturální výše věchto č íse l a je jid r  hodnoty 
přizpůsobeny Bpotřebě vody při dnešní vybavenosti byto
vého fondu a dnešním zvyklostem při užíváni vody.

Z uvedeného vyplývá, že účinnost úpravy ročních směrných 
č íse l spotřeby vody, provedené vyhláškou č . 141/1969 Sb., 
není nijak omezena vydáním nařízení vlády o cenovém morato- 
riu.

*
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INVEgTORSTVÍ VODOVODNÍCH A KANALIZAČNÍCH PfiÍPOJEK A JEJICH
— — -------------

Dr.J. Krecht, CSC., MLVH

Investorství vodovodních a kanalizačních přípojek a je 
jich  financování je  upraveno směrnicemi č. 129/1957 Ú. 1 ., 
o způsobu plánováni, financování, projektování a prováděni 
vodovodních a kanalizačních přípojek. Podle č l .  9 uvede
ných směrnic zajištu je finanční úhradu nákladů přípojek, 
popř. je jich  generálních oprav, je jic h  investor.

Investorem domovní části vodovodní č i  kanalizační pří
pojky je podle č l. 7 směrnic vlastník (správce, trvalý u- 
živatel) nemovitosti, pro niž se přípojka zřizu je, resp. u 
nové výstavby investor této výstavby.

V obcích, kde je veřejná vodovodní nebo stoková s ít  j iž  
vybudována, je  investorem veřejné části vodovodní nebo ka
nalizační přípojky správce této vodovodní nebo stokové s í
tě. V obcích, kde veřejné vodovodní nebo stoková s ít  vybu
dována není, je  při výstavbě této sítě  investorem veřej
ných částí přípojek investor této s ítě .

Jak j iž  bylo shora řečeno, za jištu je finanční úhradu ná
kladů příslušné části přípojky j e j í  investor. Pokud jde 
však o zřízeni veřejné části vodovodních nebo kanalizač
ních přípojek, umožňují shora c i t .  směrnice, aby na inves
tičn í náklady přispěl i  připojevaný (tj.v la stn ík , správce, 
nebo trvalý uživatel nemovitosti, které se na s ít  připo
ju je ). V článku 10 směrnic se to tiž  stanoví, že úhrada ná
kladů vzešlých vybudováním veřejné části přípojek (požado
vání příspěvků od zájemců) se říd l příslušnými předpisy.

Výklad ustanovení tohoto článku působí značné obtíže, 
protože v současné době neexistují žádné předpisy, kte
ré by upravovaly požadování příspěvků na úhradu nákladů, 
které vzešly při vybudování veřejné části přípojek.

V době vydáni směrnic sice p latila  ustanoveni někte
rých ČSN ( ČSN 73 0121 č l . 33 a ČSN 73 0131 č l . 20 ),
která tuto věc upravovala. Úprava však nebyla ani tehdy
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jednoznačná. Uvedená ustanovení pak v současné době již  
neplatí.

K věci zaujalo v roce 1967 stanovisko ministerstvo 
lesního a vodního hospodářství. Toto stanovisko bylo pu
blikováno v č ís le  10 Zpravodaje MLVH z r. 1967 na s t r .31 
jako sdělení. Podle tohoto sděleni je možno požadovat po
skytnutí příspěvku na zřízení veřejné části přípojky od 
připojovaného jen na základě dohody stran ( t j .  investora 
veřejné části přípojky a připojovaného).

Jestliže tedy investor veřejnou část přípojky j iž  vy
budoval, může požadovat od připojeného příspěvek jen teh
dy, je s tliže  se s ním o tom (tzn. též o jeho výši) do
hodl. Dohoda nemusí být písemná. Jestliže ke zřízení ve
řejné části přípojky došlo bez takové dohody, pak je j í  
investor nárok na příspěvek nemá.

Výše příspěvku může být dohodnuta v jakékoliv výši;
lze však mít za to, že nemá přesáhnout náklady, které
jsou s vybudováním veřejné části přípojky spojeny.

V případě, že však ke zřízení veřejné části přípojky 
dosud nedošlo a že se o zřízení přípojky teprve jedná, mů
že investor je j í  veřejné části vázat j e j í  výstavbu na 
podmínku, že se připojovaný zaváže poskytnout mu příspě
vek, o němž hovoří č l .  10 c it . směrnic. V případě, že 
připojovaný nebude ochoten se zavázat k poskytnutí pří
spěvku, může investor veřejné části přípojky je j í  výsta
vbu odmítnout.

Je v zájmu investora veřejných částí přípojek, aby k 
zahájení prací na nich přistupoval až po uzavřeni pří
slušné dohody o připojení,vníž by byla upravena i  otázka 
poskytnuti příspěvku. Je účelné sjednat tuto dohodu pí
semně.

Požadování příspěvků na vybudování veřejných částí 
přípojek by podle mého názoru nemělo Uýt ponecháno jen 
volné úvaze investora. J e -li tímto investorem např. or
ganizace řízená národním výborem (jako okresní vodovody
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a kanalizace apod.), měl by podle mého názoru požadová
ní příspěvku upravit příslušný ř íd ic í  národní výbor,kte
rý by přitom přihlédl i  k místním podmínkám, sociálním 
poměrům připojovaných, k hygienickým požadavkům apod.

Pro případy, na které se vztahuje vyhláška č. 137/ 
1968 Sb., o finanční, úvěrové a jiné pomoci družstevní 
a individuální bytové výstavbě, ve zněni vyhlášky č.14 / 
1969, platí ustanovení těchto předpisů.

Cit. vyhláška stanoví v § 8 odst. 2 písm. c / ,  že ná
rodní výbor za jis tí připojení bytového domu družstva 
na vodovod a kanalizaci, resp. v § 12 odst. 8, že národ
ní výbor ~za j i s t í  rozšíření zařízení pro veřejný rozvod 
vody a kanalizaci, a že hradí náklady e tím spojené.Ne
ní zcela jasné, zda zmíněná ustanovení mají v uvedených 
případech vliv  na úpravu investoratví jednotlivých čás
t í přípojek podle č. 5 až 7 směrnic č. 129/1957 Ú.1. č i 
nikoliv.

J isté nejasnosti jsou spojeny též s investorstvím ve
řejných částí přípojek v případech, kdy se zřízení pří
pojky provádí jako staveb*! úprava nezbytná z důvodů o- 
becného zájmu ( § 7 zákona č. 87/1958 Sb., o stavebním řá
du), resp. jako nezbytná stavební úprava podle § 10 vyhláš
ky č. 144/1959 Ú .l., kterou se provádí zákon o stavebním 
řádu. Podle citované vyhlášky provádí připojení vlastník 
stavby na svůj náklad. Protože uvedené předpisy přitom ne
roz lišu jí, zda jde o zřízení domovní nebo veřejné části 
přípojky, vyplýválo by z nich, že mé vlastník připojované 
stavby v daném případě vybudovat na svůj náklad i veřejnou 
část přípojky. Tento závěr by však byl v rozporu s úpravou 
investoratví veřejných částí přípojek podle směrnic č . 129/ 
1957 Ú.l.

Domnívám se však, že vyhláška č. 144/1959 Ú.l. neměla v 
úmyslu měnit úpravu investorstvl zavedenou cit.směrnicemi. 
Nebylo by taká jis tě  účelně, aby práce na veřejném pro
stranství ( na u lic i  apod. ) prováděl vlastník připojované 
nemovitosti sám jako investor.
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Na závěr je  třeba ještě dodat, že poskytováni příspěvků 
na úhradu nákladů spojených s výstavbou veřejných ěástí 
přípojek se může d ít i naturálním způsobem, totiž  tak, že 
připojovaný provede určité práce na veřejné části přípoj
ky, např. výkop rýhy apod., aniž by za to obdržel od j e j í 
ho investora náhradu. V tomto případě nedochází tedy ke 
změně v investorství. Investorem zůstává např. příslušná o- 
kresní vodohospodářská organizace, která za stavbu veřejné 
části přípojky odpovídá v plném rozsahu.

VODOHOSPODÁŘSKÝ SLOVNÍK

V rámci RVHP byl zpracován vícejazyčný "Vodohospodář
ský slovník".Má 705 stránek a 1257 pojmů. Prvá část slov
níku na 478 str.obsahuje pojmy a je jich  definice v rušti
ně ,uspořádané podle azbuky.Za definicemi ruských pojmů ná
sledují ekvivalentní pojmy v bulharštině, maďarštině,něm
čině, mongolštině, polštině, rumunštině, češtině,angličti
ně, francouzštině a španělštině. Toto pořadí pak v další 
části mají i  abecední rejštříky pojmů v uvedených jazycích. 
Jestliže v některé řeč i pojem neexistuje, je  uveden jeho 
krátký překlad, označený hvězdičkou.

Slovník je určen především pro vědecké,inženýrsko-tech- 
nické pracovníky a pro překladatele technických textů v o- 
boru vodního hospodářství.Byl vytištěn rotaprintem sekreta
riátem RVHP v Moskvě -  1970, nákladem 900 exemplářů a v 
CSSR distribuován MLVH-OTRD ve velmi omezeném množství ja
ko pracovní výtisk,který po připomínkách a opravách vyjde 
tiskem pro š irě í potřebu.

Slovník je k d isposici v knihovně -  VÚV -  Praha

o o
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TECHNICKÝ STAV VODOHOSPODÁŘSKÝCH PROVOZU V CSSR V R. 1966
Dr.V. Reinhardt,Středisko pro rozvoj vodního hospodářství 

při VÚV Praha
V r. 1967 zadalo ministerstvo lesního a vodního hospo

dářství krajským vodohospodářským organizacím úkol vypraco
vat "Zhodnocení současného stavu úrovně vodohospodářských 
provozů a je jich  výhled do r. 1980" podle metodiky Hydro- 
projektu Praha. Shrnutím výsledků byl v r. 1968 pověřen Vý
zkumný ústav vodohospodářský v Praze. Zpracováni výhledu 
nebylo požadováno.

Zpráva VÚV obsahuje:
1 . Tabulkové přehledy podle stavu v r. 1966 v členění podle 

krajů
-  o vodovodních s ít ích  podle období výstavby, světlostí 

a druhu materiálu,
-  o vodárnách podle kapacity, zdroje a způsobu úpravy a 

o vodárenských objektech, především o vodojemech a pře- 
čerpacích stanicích,

-  o kanalizacích, obdobně jako u vodovodních s í t i ,  a o 
objektech na kanalizační s í t i

2 . Jmenovitý seznam kanalizačních čistíren  podle okresů s vý
jimkou Prahy, Brna a Bratislavy 8 uvedením hlavních ukaza
telů, jako jsou druh čistírny, počet ekvivalentních obyva
te l, plánovaná a skutečná kapacita, efekt čistění vyjádře
ný v % sníženi BSK̂ , údaj o recipientu.
Součástí zprávy je i  stručná textová část.

Některé krajské vodohospodářské organizace poukázaly na 
obtíže při získávání podkladů u okresních organizaci.vyvo
lané nedostatkem jednotné evidence nebo nedostatkem evi
dence požadovaných údajů. Na tyto obtíže je možno usuzovat 
i nepřímo z popisů způsobu zjišťování údajů, např.šetřením 
na místě, zjišťováním údajů od pamětníků apod. Volání po
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V O D O V O D N Í  S Í T Ě  A Ř A D Y  V J S S H

ČSSR__________ I ČSR i SSR
Na období výstavby připadá v t

Na m ateriáK L : l i t i n a ,  O: o c e l ,  A : aabeatocem ent, J : jirrř 
m a teriá l ) připadá v *

Na p r o f i ly  ▼ am ( bez ohledu na druh m ateriá lu ) připadá v*

300 -5 0 0
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K A N A L I Z A C S  T Č S S R
CSSR ČSR SSR

Na období výatavby připadá v *

Na p r o f i ly  v mm(bez ohledu na druh m ateriá lu )p řipadá  Y »

12 032,6 = 100 *  10 060,9 = 100 *  1 971,7 « 100»
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jednotné evidenci se ozývalo z řady míst. Můžeme-li v bu- 
doucnu očekávat zavedení jednotné informační soustavy ve 
vodním hospodářství, pak jejím nezbytným základem je i jed
notná evidence prvotních údajů, jež by uvedené obtíže od
stranila. Údaje, které organizace poskytly, mají pro ně tr
valou hodnotu; byla by proto Skoda, kdyby na ně pohlížely 
jen jako na údaje poskytnuté k určitému nárazovému Setřeni.

Organizace s n elibostí poukazovaly na řadu Setření b líz 
kého nebo i stejného charakteru a na nedostatek koordinace 
takových prací v odvětví vodního hospodářství. Pravidelné 
publikování vhodně volených údajů o vodovodech, vodárnách, 
kanalizacích a čistírnách, např.v pětiletém období,by j i s 
tě odstranilo mnohou duplicitu.

Pokud jde o návrhy na výměnu potrubí, nezaměřily některé 
organizace své úvahy jen na stáří s ítě , avšak i na skutečné 
provozní podmínky, např. složení vody, agresivitu půdy apod. 
V této souvislosti s i  připomeňme některé práce Z. HOFFMANNA, 
např. "0 postep ekonomiczno-techniczny w gospodarce remon- 
towej s ie c i wodociagowej", Gaz, Woda i Technika Sanitarna, 
1966, č. 4, str. 119-120), které přinášejí výsledky sledo
váni ekonomické efektivnosti vodovodních s í t í .  Autor např. 
uvádí, že náklady na opravy připadající na 1 km litinového 
potrubí čin í po 70 letech provozu 7,22 -  12,39 * nákladů na 
položení stejné délky nového potrubí. Uzavírá, že z ekono
mického hlediska je výhodnější provádět opravy než výměnu, 
pokud k ní nenutí jiné okolnosti, např. urbanistické potře
by. Proto by se též u nás měla věnovat pozornost systematic
kému vyhodnocováni počtu poruch vodovodního potrubí různých 
světlostí, z různého materiálu a různého stáří za od liš
ných provozních podmínek. Výsledky by umožnily nejen 
přesnější stanovení doby životnosti potrubí, ale přispě -  
ly by i  k posuzováni poruchovosti sítě  a nutnosti rekon - 
strukcí z hlediska technického i ekonomického.

Závěrečná zpráva je  k dispozici v knjhovně VÚV Praha 
nebo u příslušné krajské vodohospodářské organizace.
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EYPONÍTY, ZAŘÍZENÍ, PŘÍSTROJE A POM0CKY, VYROBENÉ 
PODLE ZLEPŠOVACÍCH NÍVRH8 A VYNÍLEZU

Dipl. techn. J. Bednář, MLVH

Na aktivu vodohospodářských pracovníků vystavovalo Kraj
ské středisko pro vodovody a kanalizace Brno sérii zařízení 
pro signalizaci a automatizaci vodárenských zařízení. Jde 
o velmi záslužnou činnost, protože KSVK Brno tato zařízení 
v různých alternativách podle požadavků vodohospodářských 
organizací také dodává. Dosavadní zkušenosti s těmito za
řízeními, která se používají v celé ČSSR, potvrzují,že jde 
o zařízení vysoké technické úrovně a provozní spolehlivos
t i .
Zařízení pro dálkové ovládáni a signalizaci telefonem

Zařízeni využívá telefonního spojení pro přenos in for
mačních a povelových signálů mezi dispečerem a neobsluho- 
vanou, plně automatizovanou čerpací stanici nebo vodojemem. 
Sestava čtyř základních přístrojů umožňuje přizpůsobení pro 
různé provozní podmínky. Zařízení je  připojeno dvoudrátovém

O br.l. Zařízení pro dálkové ovládání.
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telefonním vedením na telefonní ústřednu stejně jako běž
ný telefonní p ř ís tro j. Napájení je ze sítě 220 V.

V alternativě ST je použit pouze automat, který má za 
úkol propojit telefonní vedení a podat pomocí signálů in
formace o provozu a poruchách v čerpací stanici.Může spo
lupracovat s telefonním hlásičem, pokud je vodojem blízko 
čerpací stanice.

V alternativě STV je rovněž použit automat a automatic
ká volba pro samočinné hlášení poruchy telefonicky. Na te
lefonický dotaz podá automat všechny informace jako v se
stavě ST. Navíc při vzniku poruchy v čerpací stanici volí 
automatické volba telefonní č ís lo  dispečera, nebo byt po
věřeného pracovníka. Volba volá obě naprogramované telefon
ní stanice tak dlouho, až některá z nich potvrdí příjem 
zprávy. Tohoto zařízení se s výhodou užívá ve vodojemech. 
Při dosažení maximální nebo minimální hladiny vody volí 
automatické volba telefonní č ís lo  dispečera a oznámí mu,že 
vodojem je plný nebo prázdný.

V alternativě SOT je použit automat a přijímač povelo
vých signálů. K telefonní stanici dispečera, nebo i k jiné 
stanici je připojen vysílač povelových signálů. Z kteréko
liv  telefonní stanice je možno dostat informace o situaci 
v čerpací stanici. Povely ke spuštění nebo zastavení čer
padel může dát pouze stanice s vysílačem. Automat vysílá 
informace o poruše a o provozu 3 čerpadel.

V alternativě ŠOTY jsou použity všechny přístroje: po
dává informace na telefonický dotaz, ovládá dálkově stroje 
v čerpací stanici a při vzniku poruchy zavolá telefonicky 
dispečera, jak bylo popsáno v soustavě STV.

Cena zařízení se pohybuje podle druhu použitých přístro
jů od 15.000 -  25.000 Kčs včetně montáže a jednoroční zárí^ 
ky. Dodací lhůta podle dohody se zákazníkem,nejméně však 6 
měsíců od podání závazné objednávky.
Decimetrový hlásič stavu vody

Přístroj slouží k zjišíovánf stavu hladiny vody ve vodo
jemu nebo ve studni na telefonický dotaz. Je připojen dvou-
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Obr.2. Hlásič stavu vody.

drátově na telefonní ústřednu stejně jako běžná telefonní 
stanice. Spojení může být také bez ústředny (přímé).Ve vo
la jíc í  stanici musí být v tomto případě telefon s indukto- 
rem. Hlásič může být připojen paralelně k telefonnímu pří
stro ji nebo může pracovat samostatně. Informace o výšce 
hladiny vody je dána počtem elektrod ponořených do vody. 
Přístroj zkouší kolik elektrod je ponořeno ve vodě a vysí
lá signály do telefonního vedení. Nejdříve vysílá dlouhými 
signály počet celých metrů a pak krátkými počet decimetrů. 
Po vyslání informace voliče dokrokují do základní polohy a 
telefonní spojení se zruší. Délka informace je 30 vteřin. 
Přístroj se vyrábí ve 3 variantách.
Typ TH4M -  rozsah měření do 4 metrů -  cena 3.362,- Kčs.

TH6M - rozsah měření do 6 metrů -  cena 4.367,- Kčs.
TH8M -  rozsah měření do 8 metrů -  cena 5.630,- Kčs.

Dodací lhůta je 6 měsíců -  záruka 1 rok. KSVK Brno doporu
čuje objednat přístroj s montáží, protože k uvedení pří
stroje do provozu jsou nutné určité zkušenosti. Náklady za 
montáž jsou rozdílné.
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Obr.3. Hlásič stavu hladiny ve vodojemu.

Telefonní hlásič stavu hladiny vody -  typ TH25
Přístroj slouží k signalizaci výšky hladiny ve vodojemu 

na telefonický dotaz. Hlásič je připojen dvoudrátovým te
lefonním vedením na telefonní ústřednu jako běžné stanice, 
takže spojeni je  možné z kterékoliv pobočky. Hlásič se uvá
dí v činnost vyzváněcím proudem z telefonní ústředny.Pomoc
né obvody jsou řeěeny pomocí tranzistorů,přístroje se napá
je j í  pouze 2 plochými bateriemi 4,5 V. Může být použito i 
jiného zdroje stejnosměrného napětí 9 V, 500 mA. Přístroj 
je  chráněn krytem z průhledného plexiskla o rozměru 110x140 
xl20 mm.

K p řís tro ji je  připojena soustava mikroelektrod, které 
je spuštěna do vodojemu. V běžném provedení je do přístro
je  zapojeno 22 elektrod, vzdálených od sebe po 25 cm.Stav 
hladiny vody odpovídá počtu ponořených elektrod.Podle počtu 
ponořených elektrod vysílá přístroj odpovídající počet sig
nálů. Tak např. výška hladiny 3 metry 50 cm, je  signalizo
vána 14 signály (14x25 cm = 350 cm). Rozsah měřeni je  5,5 
m. Praxe dokázala, že tato informace dostačuje. Cena pří
stroje je  2 .600.—Kčs s jednoroční zárukou.
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Obr.4. Elektrodové blokovací zařízeni.
Elektrodové blokovací zařízeni 8 tranzistorovým relé

Tranzistorové relé s usměrňovačem TRU pracuje jako po
mocné relé ovládané malým řídícím proudem. Vnitřní spoje 
jsou upraveny pro použití ve vodárenství jako blokovací 
elektrodové zařízení, umožňující ovládání mikroelektrodami, 
rovněž vyvinutými v technickém rozvoji KSVK Brno. Relé TRU 
může být instalováno v čerpací stanici a k mikroelektrodém 
ve vodojemu nebo ve vrtu se vedou 3 vodiče (v kabelu nebo 
vzduchem). Vzdálenost mezi vodojemem a čerpací stanicí mů
že být několik km. V krajním případě může být spojení mezi 
čerpací stanicí avodojemem dvoudrátovým vedením.Bližší po
drobnosti a možnosti použiti podá výrobce, KSVK Brno.

Napájeni
Relé TRU se napájí ze sítě 220 V. Křemíkový usměrňovač 

s diodami KY 702 a elektrolytickým kondensátorem O 2 dává 
vyhlazené stejnosměrné napětí 12 V. Zvonkový transforméto- 
rek mé výkon 4 W při napětí 8 V.
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Technická údaje:

v

Napájecí napětí 
Napětí v řídícím obvodu 
Ř ídící proud
Dovolený vnějál odpor v řídícím obvodu 
Kontakty
Trvalý proud přes kontakty 
Spotřeba v klidu (relé odpadne)

při buzení (relé přitažené)
Životnost relé RP 100 (dle pramenů

výrobce)
Váha relé O

220 V, 50 Hz 
12 V, ss 
0,025 mA 
200 kSl
2 P 
6 A 
18 mW 
1 W
3 . 10  ̂ sepnutí

1.13 kg

TEMATICKÉ ÚKOLY PRO VYNÁLEZCE A ZLEPŠOVATELE NA ROK 1971

V rámci racionálního využívání dobrovolné technické 
tvůrčí práce vyhlásil Hydrometeorologický ústav v Praze 
5, Holečkova 8, na rok 1971 tyto tématické úkoly:
TÚ 1 /  71 : Dálkové ovládání antény přijímače APT

Lhůta: 30.6.1971 Zvláštní odměna lOOOOKčs
TÚ 2 /  71 : Odstranění závad meteorologických kapalino

vých teploměrů
Lhůta: 31.12.1971 Zvláštní odměna 4000 Kčs

TÚ 3 /  71 : Určení rozdílů výšky hladiny na volném toku 
a plovákových šachtách limnigrafických stanic 
vlivem hydrodynamických účinků vodního prou
du
Lhůta: 31.12.1971 Zvláštní odměna 5000 Kčs

TÚ 4 /  71 : Určení velikosti chyby hydrometrických měře
ní v profilu  s náhlou změnou koryta /např. 
měření z mostu/
Lhůta: 31.12.1971 Zvláštní odměna 5000 Kčs 

TÚ 5 /  71 : Automatické měření teploty.vody
Lhůta: 31.12.1971 Zvláštní odměna 4000 Kčs

O
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MEZINÁRODNÍ KONFERENCE

4. - 7.1.71, Guildford (Anglie) 2nd Intern. Fluid Power 
Symposium (2. Mez. symposium energie kapalin)
In f.: Mr. H.S. Stephens, 2nd I.F.P.S. The British Hydrody
namics Research Association, Cranfield, Bedford, England
9. -• 12.3.71, Bordeaux, Holloque international de l'ex p lo i 
tation des océans (Mez. kolokvium využití oceánů)
In f.: Secretariat d 'organisation du Colloque Int. sur 
1 'Exploitation des Océans, c /o  CNEXO, Boite post. 107, 75
Paris XVIe.
31.5. -  2.6.71, Pittsburgh (USA) International Symposium 
On Stochastic Hydraulics (Mez. symposium o stochastické hŷ - 
draulice)
In f.: Rrof. Chao-Lin Chiu, Civil Eng. Dpt., University of 
Pittsburgh, Pittsburgh, Pennsylvania 15213.
11. -  15.5.71, Calgary (Kanada) Symposium on Flow of Multi
phase Fluids in Porous Media (Symposium o proudění v íce fé - 
zových kapalin v průlinitém prostředí)
In f. :  Prdf. W.D. Baines, Dpt. of Mechanical Eng..Universi
ty of Toironto, Ontario, Canada
22. -  26.6.71, Leningrad, Symposium on Non.Steady Flow of 
Water ét High Speeds (Symposium o neustáleném proudění za 
vysokých rychlostí)
In f.: Prof. L .I .Sedov, MGU, Zone U, app. 84, Moscow B-234. 
U.S.S.R.
7. -  11.8.72, Guelph (kanada), Symposium on Fundamentals 
of transport Phenomena (Symposium o složkách jevů pohybů 
v pórovitém prostředí)
In f.: Prof. Jacob Bear, Hydraulics Laboratory, Technion 
Israel Institute o f Technology, Haifa, Israel.
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